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B E V E Z E T É s 

E tanulmány tárgya a területi vissz ac satolások, vala

mint a II. világháborús időszak kihatásának vizsgálatB a ma
gyar királyi csendőrség ( továbbiakban: mo kir. csendőrség) 

al akulatainak elhelyezkedésére, valamint ezeknek ezidő alatt 
történt változásai - áthelyezések, me gszűntetések, új felál

lí t ások. 
A történések elemzését 1938 májusától az 1945-ös esz

tendő elejéig teszem meg, azért ettől az időponttól datálva, 
mert szükségesnek tartok egy rövid áttekintést adni az első 

visszacsatolást megelőző időszakról is (Felvidék - 1938 no
vembere), miáltal áttekinthetőbbé válhat az ezt követően be

állott változások értékelése. A vé gső időhatárt a csendőrség 
harcokban résztvett, s nagy véres veszteséget szenvedett ma
radványainak a magyar államhatáron túlra történő kényszerű 

kitelepülésével húztam meg, mely időponttal az addig az ál
lamhatalom legfőbb letéteményesének tartott testület végle

gesen meg kellett, hogy szüntesse tevékenységét, mivel az 

Ideiglenes Nemzeti Kormány rendeletével a csendőrség intéz
ményét megszüntette, 'szervezetét feloszlatta. 

A teljesség érdekében a következőkben a m. kir. csend
őrség szervezetét szeretném felvázolni o Ennek megfelelően a 

közbiztonsági szolgálat szervezéséről szóló 1881.évi Illo tc. 
értelmében a csendőrség kerületekre oszlott, melyeket folyó 
(római) számmal jelöltek meg. A csendőrkerületi parancsnok
ságok székhelyei - 1920-tól 1938 végéig - a következők vol
tak: I. Budapest, II. Székesfehérvár, III. Szombathely, IV. 

Pécs, V. Szeged, VI. Debrecen és a VII. Miskolc. 
A csendőrkerület a törzsből, osztályokból, az szárnyak-
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ból, a szárny szakaszokból, a szakasz pedig őrsökből (gyalo
gos, lovas vagy vegyes ), kivételesen különítményekből (ál

landó vagy ideiglenes ) állott. 
A csendőrség katonai, személyi és fegyelmi ügyekben 

legfelsőbb fokban a honvédelmi miniszternek, a közbiztonsági 
szolgálat (további~~ban: kb. szolg. ) teljesítésére és a gaz

dászati ügyekre nézve pedig a belügyminiszternek volt alá
rendelve. A testület felett a katonai parancsnoklás, továbbá 
a fegyelem és a katonai rend feletti felügyeleti jogát a m. 
kir. csendőrség felügyelője gyakorolta, aki a csendőrség ka
tonai vezetése, fegyelmi, valamint szolgálati ügyekben is 
közvetlenül a honvédelmi miniszternek volt alárendelve, s 

annak tartozott felelősséggel. 
A csendőrkerületi parancsnokságok közvetlenül a csend

őrfelügyelőnek voltak alárendelve minden olyan ügyben, ame
lyek a csendőrség katonai természetű és jellegű szervezeté

vel voltak összefüggésben. A kb. szolg-ra s a csendőrség hi
vatásszerű alkalmazására vonatkozó ügyekben azonban a bel
ügyminiszternek álltak rendelkezésére. Hivatását a szolgála
ti körében felállított összretiszti osztályok és alosztályok, 
valamint szakaszparancsnokok és őrsparancsnokságok katonai, 
beligazgatási és gazdászati ügyeinek irányítása képezte. Az 

osztályparancsnokságok kebelén belül IDÚködtek aszárnypa
rancsnokságok, melyek az alárendelt szakaszparancsnokokra és 

őrsparancsnokságokra tagolódtak. A csendőrszakBszok nem kü
lön parancsnokságként múködtek, tehát B szakaszparancsnok 

ezen minőségében csak saját minőségére szerepelt, akik köz
vetlenül az őrsök felett diszponáltak. Az őrsparancsnokságok 

voltak a kbo szolg. tulajdonképpeni ellátói, hivatottak vol
tak felügyeleti területük állandó portyázására, az e célból 
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létesített őrjáratok alapján azt rendszeresen bejárni~ a 

megelőző rendészeti szolgálatot elvégezni és az előforduló 
búnesetek nyomozását l efolytatni. A kb. szolg. ellátására és 

az ezzel kapcsolatos nyomozó cselekmények teljesítésére Bu
dapest székesfővárosnak és a törvényhatósági joggal felruhá

zott városoknak kül- és belterületét kivéve~ Magyarország 
egész területén a m. kir. csendőrség volt hivatva. A rende
zett tanácsú városok szintén külön szervezett autonóm jelle

gű rendőrségekkel rendelkeztek, belterületükön a csendőrség 
a rendszeres kb. szolg-ot a gyakorlatban nem teljesítette, 

külterületén azonban hivatásszerűen ellátta. Ez utóbbiak 
kül- és belterületén a nyomozó cselekmények teljesítését 

csupán a királyi ügyészségnek~ a vizsgáló vagy kiküldött bi

rónak~ vagy a járásbíróságnak esetről-esetre kiadott felhí
vására végezte, saját kezdeményezéséből pedig csakis akkor~ 
ha a késedelem veszéllyel járt. Ha azonban a csendőrjárőrök 
a fő- és székváros, a törvényhatósági joggal felruházott vá

rosok és a rendezett tanácsú városok területén szolgálatilag 
jogosultam megjelentek, jogosítva, sőt kötelezve voltak az 

általuk észlelt büntetendő cselekmények véghezvitelét, foly
tatását vagy ismétlését megakadályozni, de észleleteikről és 
tett intézkedéseikről a területen illetékes rendőrhatóságot 
haladéktalanul értesíteni voltak kötelesek, elfogott vagy 

elővezetés céljából őrizetbe vett egyéneket pedig azoknak át
adni tartoztak. 
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1. A FELVIDÉK "VISSZACSATOLÁS,," ÉS AZ ELŐZMÉNYEK 

Az 1938 májusában érvényben lévő csendőrségi elhelye
zési kimutatás alapján a területi alakulatok az alábbi me g
oszlás szerint diszlokáltak: 

KERÜLETI 
PSÁG. 

I. 
II. 
III. 
IV. 
V. 
VI. 
VII. 

ÖSSZESEN 

OSZTÁLY 
PSÁG. 

4 

4 

4 

3 
3 
3 
3 

24 

SZÁRNY 
PSÁG. 

12 

II 

II 

10 

8 

8 

10 

70 

SZAKASZ 
PK. 

28 

28 

30 
26 

21 

22 

26 

181 

ŐRS 
·PSÁG. 

119 
117 
117 
112 

88 
89 

109 

751 

KtlLö-
NITMÉNY 

7 
8 

3 

l 

l 

l 

21 

Ehhez az állapothoz képest az év végéig csak kisebb mó
dosítások történtek egy esettől eltekintve, amikor Veszprém 
székhellyel ideiglenesen új szárnyparancsnokság létesült 
1938. november Ol-ével. Ennek elnevezése Veszprém 2., míg az 
addig is helyben állomásozóé Veszprém l. lett.

li Az így bekö
vetkezett szárnyterület módosulás a szomszédos adonyi és 
enyingi szárnyak beosztását érintette. Az anyaországi terüle
teken 1938. május l-étől 1939. február Ol-éig bekövetkezett 
változásokat részleteiben az l. számú mellékl et tartalmazza. 

Külön magyarázatot igényelnek az elhelyezési kimutatás
ban szereplő önálló jellegű lovas-alosztályok, melyek külön
leges helyzetű, csak névleges csendőralakulatok voltak. u
gyanis az 1920. évi trianoni békediktátum által engedélyezett 
35 OOO főnyi magyar hadsereg oly csekély létszámú volt, hogy 
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acsapatlovasság alakulatait, kiképző kereteit az ellenőrző 

antant-bizottságok miatt rejtett alakulatként a Belügymi
nisztérium állományába osztották be. így a kezdetben a hét 

vegyesdandár-parancsnoksághoz tartozó szervezetszerú huszár
századokat csendőrlovas-alosztályoknak nevezték el. Megkü

lönböztetésként buzérvörös-acélzöld szinú csendőrhajtókájuk 
volt eltérően a búzavirágkék parblitól és a tábori (Bocsk~) 
sapkát is kakastollal viseiték. /lHarcértékük egy 1938 szep
temberi jelentés szerint 6 tiszt, 190 legénység, 195 ló, 
160 puska és .4 golyószóró volt.PEzt a fedőnevet 1938. októ

ber Ol-éig kellett fenntartani, amikoris megszÚllt a csendőr

lovas-alosztály elnevezés és már nyíltan is a honvédség 
szervezetéhez tartozhattak. Ugyanis 1938. augusztus 2l-23-a 
között a jugoszláviai Bledben megtartott kisantant tárgyalá
sok Magyarország számára a fegyverkezési egyenjogúság - de 

jure - elismerését eredményezték. Ugyanakkor a magyar hon
védség már az 1930-as években túllépte mind létszámát , mind 
fegyverzetét tekintve a békeszerződés által engedélyezett 
kereteket és 1938-ban már egyértelmúen a területi revízió 
állott a magyar politika középpontjában. 

Ennek folyományaként a c sehszlováki ai magyar ki sebbség 

ügyének rendezésére 1938. október 09-én Komáromban összeült 
a két kormány delegációja. A magyar küldöttség az abszolút 

többség szerinti magyar lakosságú területek visszacsatolását 
kÍvánta Csehszlovákiátólo A tárgyalások azonban kudarcba 

full.adtak, igy 1938. november 02-án Bécsben a nagyhatalmak 
döntőbírósági ítéletének eredményeként a mintegy 12 OOO 
négyzetkilométernyi Felvidék 870 OOO főnyi lakossal a "M_ 
gyar Szent Koronához visszacsatoltatott" . 

A megÍ tél t területek katonai megszállására a "Legfel-
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sőbb Hadúr" hadparanc sára kerül t sor. Az elindulásnál a h~ 
táron állott ezer csendőr is az ország minden részéből 

összpontosítva, 13 századba osztottan várták a pillanatot. 
hogy belépjenek új működési területükre. 13 századparancs

nok, 4 tisZ4 l nyomozócsoport parancsnok és kereken ezer 
csendőr lett vezényelve arra, hogy megalapozza a jogbizton
ságot a visszatért területeken. A felvidéki Balony községbe 

települt az az első őrs, melynek legénysége 1938. november 
05- én 15 órakor lépte át a húszévi, ideiglenesnek tartott 
csehszlovák-magyar államhatárt Medve községnél a honvédség 
által előkészí tett dunahÍdon/" 

A Felvidék területét négy zónára (I-IV.) osztották fel, 
pontosan megjelölve, hogy naponta mely vonali g nyomulhatnak 
elő a csapatok. (L. a 2/a. és 2/b. számú mellékleteket). A 
cseh hátvédet a honvédség elővédei négy-négy kilométer táv
közre követhették, a két hadsereg között mindig egy-egy h~ 

dikövet (parlamenter) tiszt tartózkodott fehérzászlós gép
kocsin . A megszálló alakulatok különböző fegyvernemekből ál
ló oszlopokra tagozódtak, az előnyomulás biztosított menet
ben történt. Az elővéd végére osztották be a csendőrség mel

lett az államrendőrségés a posta különÍtményeit is. A köz
ségekben a csendőrség, mig a városokban az államrendőrség 

vette át a kb. szolg-ot. A testület alakulatainak ereje kü
l~nböző volt, szakaszba, félszázadba, századba tagozódva me
neteltek az elővéddel visszahagyva az átvonult községbe te
lep{tendő őrslétszámot, ahol az új őrs IDÚködését haladékta

lanul megzdteo Ha a parlamenter-tiszt jelentette, hogy a kö
vetkező községek szabadok, a csendőr- és rendőrkülönÍtménye

ket gépjárIDÚveken küldték előre, így amikorra a honvédség 
bevonult már a csendőrök és rendőrök látták el a szolgála-
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tot. A csehek kivonulásától a csendőrök beérkezéséig a kb. 

s zol@-ot többnyire a helyi túzoltók vagy nemzetőrök látták 

el. A kezdeti időkben különösen a nagyobb városokban a köz
biztonsági közegek, járőrök mellé egy-egy a helyi viszonyok
kal ismerős nemzetőrt osztottak be.

/ j 
A csendőrökre nehéz és 

sokrétű feladat várt, mindenekelőtt meg kellett ismerniük új 
környezetüket ahhoz, hogy eredményesen tudják ellátni hiva
tásszerű szolgálatukat. 

A megszállással azonnal megkezdte működését az ott be
vezetésre került rendszeres katonai közigazgatás, melyet a 

pOlgári közigazgatás 1939. január 05-ével váltott fel, s ek
kor alakult meg a Felvidék keleti, valamint az anyaországi 
területek északkeleti részeiből az újonnan felállított m. 
kir. VIII. csendőrkerületi-parancsnokság Kassa székhellyel, 
lemhényi Gábor Péter csendőr (továbbiakban: cső.) alezredes 
parancsnoklása alatt . Ugyanekkor csatlakozott a Csallóköz 

területe a II.-, mig az Ipolyfolyó vonalától Rozsnyóig ter
jedő rész a VII. csendőrkerülethez; Ezzel egyidejűleg a kö

vetkező tiszti parancsnokságok álltak fel, osztályoarancs
nokság: Kassán, Komáromb an , Rimaszombaton és Ungvárono A 

megszállásban résztvevő 13 század a következő állomáshelyek
re jelöltetett ki. ahol 19390 január 09-ével már mint szárny
parancsnokságok kezdték meg működésüket: Dunaszerdahely, Ér

sekújvár, Beregszász, Galánta, IpOlyság, Komárom lo~2., Kassa, 
Léva, Losonc, Rimaszombat, Rozsnyó, Ungvár. A Felvidéken disz

lokáló alakulatok kimut atását a 3. számú melléklet tartalmaz-
za. 

A m. kir. csendőrség a visszacsatolt területek "benépe
sításében tanúsított példamutató teljesítményéért "Elismerés.!l. 

ben részesült, melyet Falta Lász16 altbgy., a testület felü
gyelője tolmácsolt az állománynak a Csendőrségi Lapok hasábja-
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in keresztül (L. a 4. számú mellékletet). 
A VIII. csendőrkerületi parancsnokság felállás a mellett 

egyidejűleg magalakult azonos székhellyel a m. kir. VIII. 
honvédhadtest-parancsnokság is. Ez változást eredményezett a 

honvédség részére az 1938/39. szervezési évre kiadott Szerve

zeti Utasításban, így került sor a 60.000/eln.l.a.-1938.sz. 
ki adására, m~lynek keretében valamennyi hadtest területének 

módosítására rendelkezés történt 1939. j anuár 23-ával. Ez 

közvetlenül érintette a csendőrséget is, mivel a csendőrkerü
leti területi beosztás határai pontosan követték a hadtestek 
illetékességi körzetét. A változások függvényében az alábbiak 

szerinti volt a testületi alakulatok elhelyezkedése: 

KERüLETI 
PSÁG; 

II. 
III. 
IV. 
V. 
VI. 
VII. 
VIII. 

ÖSSZESEN: 

OSZTÁLY 
PSÁG. 

3 
4 

4 

4 

4 

4 

4 

5 
32 

SZÁRNY 
PSÁG. 

9 
13 
10 

12 
8 

_9 
12 

13 
86 

SZAKAS'il 
PK. 

25 

36 
30 

39 
28 
26 

37 
35 

256 

ŐRS 
PSÁG. 

87 
128 
100 

131 

93 
95 

124 
1 21 

879 

A fenti táblázat a területi alakulatokra vonatkozó ada
tokat tartalmazza. Ebből kitűnik, hogy a korábban felállított 

különítmények mindegyikét őrssé minősítették, tehát szüksé
ges volt további alkalmazásuk az adott terület közbiztonsága 

érdekében. Így például a határmenté~alakultak a pilismaróti 
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és a dunaalmási őrsök - a csehszlovák, míg a nagycserei a 
román határszakaszon. A solymári és lakihegyi, valamint a 

törökbálinti 2. (gyártelepi) őrsök felállítása a székesfő
város vonzáskörzetének kiemeIt jelentőségét húzzák alá. E

zen kÍvül megerősítésre kerültek az egyes bányavidékek, így 
a salgótarjáni területen alakult a zagyvarónai őrs, melynek 

létrehozását a határ közelsége is motiválhatta, valamint a 
dorogi részen a szomori őrs kezdte meg IDŰködését. Ugyanígy 

fontosnak ítélte a felső v~zetés a bal aton-felvidéki terü
leten üzemelő vegyi ipartelepek fokozottabb ellenőrzését 

- amelyek a hadiipar fontos tényezői voltak -, ezzel össze
függésben létesült a Fét-gyártelep-i , valamint az inotai 

őrs. 

A csendőrkerületi határok módosulása érdekes helyzetet 
teremtett a budapesti I. kerületnél, TJgyanis a balassagyar
mati osztálynak a VII. miskolci kerülethez csatolásával az 
egyetlen lett, melynek nem volt batárszakasza, csak belte
rülete. Ennek oka valószínüleg abban keresbető 1 bogy míg a 

felvidéki területek visszacsatolásával a VII. kerület határ
szakaszának jelentős részét átvette a VIII., addig a VII. 

határa is eltolódott az I. kerület irányába1 s nem látszha
tott célszerűnek rövid határszakasszal rendelkező kerületek 
létrehozása. 

Az átszervezést értékelve megállapítbató, hogy az egyes 
osztályok, szárnyak területét számottevően tagolták, tovább 
aprózták. A változások jelentős voltát jelzi a számadatokon 

túl az a tény is, hogy a már 1938 tavaszán meglévő 70 szár~ 
parancsnokság közül mindössze 26-0 bagyott érintetlen terü

leti illetékességgel a februári módo sításö.Ezek a következők 
voltak: Budapest l., Eger, Győr, Hatvan, Jászberény, Kisvár

da, Magyar óvár , Mátészalka, Mezőkövesd, Miskolc, Mohács 1 Mór 1 
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Nagykanizsa, Nagymaros, Pápa 9 
D' 
..I,. ecs, Salgótarján, Sarkad • 

Siklós, Szekszárd, Szentgotthárd, Szerencs, Szigetvár, Szom

bathely, Tab és Tiszafüred. 
A jelentősen megnövekedett szakaszparancsnoki helyek 

azonban csak névlegesek maradtak, mivel nem voltak azonnal 
betö lthetők azon oknál fogva, hogy már nem volt csapatalhad

nagyi vizsgát tett tiszthelyettes az új helyekre. az 1938 
novemberére tervezett vizsgának a közbejött külpolitikai 
e semények mi atti elmaradása következtében. ló 

A létszámhiány t támasztja alá példaként egy, a Jász

-Nagykun-Szolnok vármegye főispánjának csendőrőrs felállítá
sa tárgyában kinyilvánított kérésére adott belügyminiszteri 
válasz. miszerint: "A Felvidék visszakerül t területein szük
séges csendőrségnek, a meglevő őrshálózatból történt kivoná
sa miatt ezidőszerint nem találtam teljesíthetőnek Tisza
szentimrén csendőrőrs felállítását ••• ,,11 

Az 1938-as évben felemelt kiképzési időt átmenetileg 
ugyana~or le kellett szállítani hat hónapra 9 mert a vissza
csatolt felvidéki területek megszállása miatt a csendőrle

génység létszáma ezer próbacsendőrrel megemeltetett 1939. 
január Ol-ével . Ezt megelőzően pedig - a hadseregfejle sztési 

programmal egyidejűleg végrehajtani kezdett csendőrségi ál
lománybővítés következtében 400 fővel gyarapodott a testü

let. Az 1938. és 1939. évek alatt összesen 2 025 kiképzendő 

személy l ett felvéve, míg ezzel szemben az összes gyakorló 

tanalakul atok (csendőriskolák) befogadóképessége mindössze 
l 094 fő volt.l

d 

Mindezek figye lembevételével megállapítható, hogy a 
m. kir. csendőrségnek jelentősen megnövekedett működési te
rÜleten a kezdeti időszakban csaknem változatlan létszámmal 



II 

kellett ellátnia szolgálatát, hiszen a pótlásra felvett 

próbacsendórök kiképzése csak folyamatban volt, azaz nem 

jöhettek még számÍtásba a rendes kb. szolg. ellátására. 
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2. A KÁRPJtTALJAI TERÜLETEK "VISSZATÉRÉSE" 

Az első bécsi döntést követően a magyar kormány Cseh
szlovákia feloszlásával magának igényelte Kárpátalját is, 

melynek három fő oka volt: 
- amikor Kárpátalját 1920-ban Csehszlovákiához csatolták, 

ugyanúgy hozzákanyarítottak egy jókora sávot az Alföld
re nyÍló területből színmagyar lakossággal, mint Szlo
vákia déli részén tették, ez volt tehát a nemzetiségi 
indok, 

Magyarország óriási jelentőséget tulajdonított annak, 
hogy mintegy háromszáz kilométeren közös határt teremt
het a baráti Lengyelországgal és 
végüllétfontosságúnak ítélte a voltaképpen nagy érté
ket nem rejtő szegény vidéket azon tulajdonsága miatt, 
hogy az egész Kárpát-medence legcsapadékosabb területe 
volt és az öntözés az Alföld gazdasági fejlődésének 
legfontosabb feltételeként szerepelt a kormányzat jövő

beni elképzeléseiben. 
A 12 200 négyzetkilométernyi, 750 ooo főnyi lakossal 

bíró Kárpátalja megszállása a Kormányz ón ak az induló csapa
tokhoz 1939. március 16-án intézett hadparancsára történt, 
ezzel összefüggésben a csendőrségnél a tiszti és alti8zti 

továbbképzés március 15-ével sZÜlleteltetve lett. Kárpátalja 
megszállásában a testület a katonai hadmúveletek megkezdésé
vel egyide,jűleg 32 tiszttel és l OOO fő csendőrlegénységgel 

vett részt, akik 1939. március 16-án 18 órakor századokba 
beosztva, felmálházva álltak indulásra készen Csapon. A 
visszatért területek birtokbavételét követően a kb. szolg. 
ellátára az őrshálózat azonnal kiépült és az új területeknek 
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az anyaországhoz csatolásával újonnan felállt egy osztálypa
rancsnokság Huszt, öt szárnyparancsnokság Huszt l ., Huszt 2., 
Nagyberezna, Nagyszőllős, Rahó állomáshellyel, valamint 19 
szakaszparancsnoki hely, 72 gyalogos őrs és a 9. huszti nye
mozóalosztál~parancsnokság vitéz Ághy Zoltán cső.Őrgy. ve
zetésével. A létrehozott alakulatok részletes kimutatását az 
5. számú melléklet tartalmazza. 

Kárpátalja területének megszállására vezényelt erők há
ro~körzetben lépték át hazánk északkeleti határát 1939. már
cius l5-én hajnalban és az esti 6rákig elfoglalták a Tisza 
völgyében Verőcét, a Latorca völgyében Szolyvát és az Ung 
völgyében Ó-Kemencét. Ugyanezen a napon megszállták Nagyszől
lőst, Királyházát, Szentmiklóst és Nevickét. Március 16-án 
Husztot, Técsőt vették be és az ungvári harccsoport Perecsé
nyig jutott előre. A középső, munkácsi harccsoport egyik ala
kulata Vereckén át elérte a lengyel határt, ahol a lengyel 
csapatok baráti kézfogással várták a magyarokat. Március 

l7-én a tiszavölgyi csoport Kőrösmezőig jutott előre, a mun
kácsi csoport Dolha irányába haladt, az ungvári pedig az 
uzsoki szorosig jutott. A következő napon március 18-án, hi

vatalos jelentés közölte, hogy Kárpátalja "visszatért" az 
anyaországhoz. 

A rendszeres katonai közigazgatás ideje alatt - ami a 
me" gszállás kezdetével lépett életbe - "Kárpát-csoport" néven 
működött a területre vezényelt zászlóalj szervezésű csendőr
erő, törzsével Ungváron székelve, míg~ századparancsnokságok 
Huszt, Munkács, Ilosva helyeken diszlokáltak. A fő feladatot 
a Kárpátalján garázdálkOdó Szics-gárda felszámolása képezte. 
A katonai közigazgatás július 07-én adta át helyét a polgári 
hatóságoknak, s ezzel az itt lévő csendőralakulatok felett 
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átvette az irányitást a VIII. csendőrkerületi parancsnokság. 
Egyidejűleg az addigi ungvári osztály terül eti beosztása ha
tályát vesztette és egy új lépett életbe. Az osztálynak ad
dig alárendelt ungvári és beregszászi szárnyak területe is 
ennek megfelelően megváltozott. 

Így újonnan felállt a beregszászi osztály a kárpátaljai 
területeL~el egybeolvadva, valamint az ungvári l. és 2. 
szárny csakúgy, mint a munkácsi szárnyparancsnokság. Ezek 
területén csak kisebb változások történtek, melyek nyomon 
követhetők a 6. számú melléklet alapján , mely kimutatás az 
1939. február Ol-étől 1940. január Ol-éig az anyaországban 
bekövetkezett változásokrél. 

A huszti 9. nyomozóalosztály-parancsnosságot 1939. no
vember Ol-ével áthelyezték Ungvárra, míg Huszton egy kikülö
nitett nyomozócsoport maradt, melynek parancsnoka Karabélyos 
Imre cső.fhdgy. lett. 

A máramarosi, beregi,é s ungvári közigazgatási kirendelt
ség vezetésére jelölték ki a "Kárpátaljai Terület Kormányzói 
Biztosá"-t, akinek hivatala Ungvárra lett kijelölve. Ő volt 
e területek igazgatásának felelőse, aki mellé rendszeresítte
tett egy csendőrtiszti szolgálati állás is, - aki a Kormány
zói Biztos mellé rendelt összekötőtisztként látott el szol~ 

gálatot. Feladatát a helyi közigazgatás és a csendőrség kö
zötti összhang, együttműködés megteremtése és ennek fenntar
tása képezte. E beosztásba elsőként 1939. augusztus Ol-jei 
hatállyal dr. Kricsfaluss:y-Hrabár Endre cső. alez-t nevezték 
ki. 

A testület szakszolgálati ágai közül kiemelkedően fontos 
szerepet játszott a hÍradós~olgálat9 me ly felállításának cél
ja az volt. hogy a testület a kb. szolg. ellátására a l eve
gőben, a rádióhullámok útján is képes legyen. A hÍradás mind 
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a Felvidék, mind Kárpátalja megszállásában fontos szerepet 
kapott, így például aCsallóközbe bevonuló csendőrszázadok 

és az elöljáró hadtestparanc snokság csendőr összekötőtiszt
között az összeköttetés a hÍradóeszközök hiánya miatt telje

sen lehetetlenné vált volna, de az azonnal üzembe hel~ezett 
csendőrségi rádió-adóállomások ezt kiküszöbölték. E rádióál
lomások 1938. november 08. és december 09-e·között 4-12 távi
ratot adtak, illetve vettek. 1939 tavaszán Kárpátalj a elfog

lalásánál, a felvidéki területek megszállásával szerzett ta
pasztalatok indÍtották a vezetőséget arra, hogy az összpon
tosított csendőrségi erőhöz már rádió- adóállomásokat is ren
delt. Az általuk továbbított rádiótáviratok száma 1939. már

cius 15. és június 26-a közötti időszakban 2 989 db volt, 
ezek az adatok tehát fényesen bizonyÍtották e szolgálat kulcs-

, , j9 
fontossagat. 

Mivel Kárpátalja elfoglalása újabb létszám kivonását tet

te szükségessé a meglévő őrshálózatból, ezért a belügymihisz
ter szükségesnek tartotta néhány olyan átmeneti intézkedés 

bevezetését, melyek lehetővé tették, hogy az újólag csökken
tett erejű őrsök megfelelhessenek a fokozódó i génybevételek

nek. Így rövidÍtették a külső szolgálatok időtartamát, a je
lentéktelen, eseménytelen tereptárgyakat csak szükségszerűen 
portyázták, természetesen betart'l'.a a Szolgálati Utasí tás azon 
rendelkezését, miszerint havonta egy alkalommal az őrskörlet
hez tartozó minden tereptárgyat le kellett portyázni, valamint 
törekedni kellett arra, hogy a legénység minél kevesebb irodai 

, j'o 
munkaval legyen terhelve. 

A területek csendőri megszállása, a közbiztonság átv9.tele, 
az e célból való berendezkedés, a szolgálat megszervezése és 
az ebből folyó számtalan kérdés megoldása az 1939. évben a 
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csendőrség valamennyi parancsnokságát és szervét olyan fel
adatok elé állították, melyek teljes{tőképességét a szokott
nál erősebben próbára tették, de a kimagasl 6 tel jes{ tmények . - . 

mellett felszínre hoztak sok, a húsz éY béke szolgálata alatt 
keletkezett, s mindaddig rejtvemaradt gyengeséget és hibát i s, 
amit a csendőrség felügyelője "Szeml'eészrevételek az 1939 év
ről" című tájékoztatójában foglalt össze/H ' 

Összegzésként megállapítható, hogy a "Magyar Szent Korona 
testébe visszatért" Kárpátalján a csendőrség közreműködése ál
tal rövid idő alatt megszilárdult a rendes ,állami élet, kié
pült a teljes igazságügyi és közigazgatási apparátus, s az a 
csendőri szervezet is, melynek egy része a belső területekről 
vezényelt idősebb legénységből, míg másik hányada az iskolak
ból elvezényelt próbacsendőrökből állotto Ennek ellenére ez a 
kényszermegoldás nem éreztette hatását az anyaország közbiz
tonságában. MÍg a Felvidék megszállására a felső vezetés válo
gatott legénységet küldött, addig Kárpátaljára csak annyi erőt 
adhatott, amit a reális szükségletek feltétlenül megköveteltek, 
de így is megállta helyét az odavezényelt testületi állomány. 



17 

3. A KELETI RÉSZEK ÉS ÉSZAK-ERDÉLY "VISSZACSATOLÁSA" 

Az "erdélyi kérdés" Magyarország legsúlyosabb trianoni 
terhe volt. Hazánk és a Román Királyság között Erdély hova
tartozásának kérdése miatt a trianoni békeszerződés diktátu
mainak aláírása óta fennálló feszült viszony 1940 tavaszára 
olyannyira kiéleződött, hogy májusban "Teljes Mozgósítás" 
elrendelésére került sor, ' melynek keretében minden hadrendi 
elemet hadilétszámra töltöttek fel, s a magyar alakulatok a 
magyar- román államhatár körzetébe kitelepültek. A fegyveres 
konfliktus kirobbanását a német vezetés akadályozta me g, s 
ennek nyomására indultak meg a tárgyalások Erdély sorsáról a 
romániai Turnu Severinben 1940. augusztus 16-án. Ez azonban 
nem vezetett eredményre, s így következett be 1940. augusz
tus 30-án a második bécsi döntés, melynek során 44 OOO négy
zetkilométer nagyságú terület, rajta mintegy kétmillió l~ 
kossal került vissza MagyarországhOZ. 

A "visszacsatolt keleti és erdélyi részek" megszállásá
banban a terület nagyságának megfelelően a m. kir. csendőr
ség minden előbbinél nagyobb csapatkontingefssel vett részt. 
A csendőrség felügyelője valamennyi parancsnokságnak kiadott 
intézkedésben hÍvta fel az állomány figyelmét a visszatért 
területeken való magatartás tanúsítására (L. a • sz. mel
lékletet) • 

A testület a hadiállományra való kiegészítés és a "fel

szabadult" területrész benépesítésével kapcsolatban mint 
tábori csendőrség és mint "benépesítő" szerv telj e sített 
szolgálatot. Előbbi minőségében a Fóve zérségnél, hadseregek
nél, hadbEteknél hivatásos csendőr altiszt vezette négy-négy 
fős táboricsendőr-órssel, valamint a s zemélyirányító állomá-
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sokon. összesen 16 tiszt és 444 hivatásos altiszt volt e 
szolgálatra beosztva, a hadtápcsendőr-zászlóaljaknál mint 
parancsnokok és századparancsnokok, illetve ezek tábori
csendőr-szakaszai legénysége, összesen 56 tiszt és 320 al
tiszt létszámmal. Fentiek szerint így a csendőrség a honvéd
ségnek mindösszesen "72 tisztet és 764 altisztet bocsátott a 
rendelkezésére, a tábori rendészeti szolgál~t ellátására és 
a had tápc sendőr-zá szl óal jak vezeté se cél jából ,,~Il A terül etek 
benépesítéséhez a belügyminiszter 56 csendőr csapattisztet, 
6 gazdászati tisztet és 2 268 hivatásos altisztet rendelt. ft) 
CA csendőri erők részletes eloszlását a 9/a. és 9/b. számú 
mellékletek rögzítik.) 

Felállításra került hadseregenként egy csendőrcsoport
-parancsnokság és összesen II osztály-, 22 szárn~, 44 sza.
kasz- és 298 őrsparancsnokság. Ezeken kÍvül megkezdte múkö
dését 3 nyomozóosztag, 4 hÍradóórs és tiszti parancsnoksá
gonként 18 rádió-vevő állomás is. fi4 A csendőrőrsök első állo
máshelyének megállapítása a csendőrosztály-parancsnok fela.
data volt, ezek későbbi áthelyezése,megszüntetése, új őrsök 
felállítása azonban kizárólag a területileg illetékes várme
gyei katonai parancsnok vélem~nyének kikérése mellett tör
ténhetett. Eltérő felfogás esetén a hadseregparancsnok volt 
hivatva döntést hozni. E jogosítványok azonban természetesen 
csak a katonai közigazgatás működése alatt illették meg e 
szerveket. 

A második bécsi döntés és a benépesítés között csak öt 
nap állt rendelkezésre. A központi vezetés a katonai közi
gazgatás szervezetét 1940. szeptember 4-én 00 órára Ungvár
ra, Püspökladányba és Ceglédre - vasúti és gépkocsi szállí
tással - összpontosította, ezeken a helyeken alakultak meg 
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az egyes parancsnokságok. Az Ungváron, Szolnokon és Cegléden 
múködőképessé vált katonai közigazgatási parancsnokságok és 
egyéb szervek továbbirányÍtását a Fővezérség által a hely" 
színre kirendelt személyirányÍtó tisztek végezték. Az előké

szített csendőrerők csoportosítása a következő volt: 
- Ungváron: a Beszterce-Naszód-~ Csík- és Maramaros vár

megyébe vezényeltek é.s a 3. magyar had'sereg csendőrcso.
port-parancsnokság erői, 

- Szolnokon: a Háromszék-, Kiskükülló-, Kolozs-, Maros-
-Torde-9 Nagykükülló-, Szatmár-, Szilágy-~ Szolnok-Do.-
boke-és Udvarhely vármegyébe vezényeltek, valamint az 
l. magyar hadsere g csendőrcsoport-parancsnokság erői, 
Cegléden: a Bihar vármegyébe vezényeltek, valamint a 2. 
magyar hadsereg csendőrcsoport-parancsnokság állománya 

állomásozott./''--

A területek megszállására történt intézkedésben kije
lölték a felállítandó osztály- és szárnyparancsnokságok 
székhelyeit a következők szerint, osztályparancsnokság: 
Beszterce, Csíkszereda, Dés, KOlozsvár, Máramarossziget, Ma
rosvásárhely, Nagyvárad, Sepsiszentgyörgy, Szatmárnémeti, 
Székelyudvarhely~ Zilah, összesen ll. Szárnyparancsnokság 
minden osztály állomáshelyén - Nagyváradon kettő - és a kö
vetkező helyeken települt: Bánffyhunyad, Felsővisó, Gyergyó
szentmiklós, Gyergyótölgyes, Kézdivásárhely~ Nagybánya, 
Nagykároly, Szamosújvár, Sziszrégen, Székelykeresztúr, Szi
lágysomlyó és Naszód. Ehhez az 'állapothoz képest változást 
csak az eredményezett, hogy a polgári közigazgatás bevezeté-,. - -l , 

sekor a gyergyótölgyesi és a nagykárolyi szárnyparancsnoksá-
gok nem alakultak meg. 

Észa~Erdély megszállásának ütemtervét a 10/a. és 10/b. 
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számú melléklet tartalmazza, ennek idősorrendjében álltak 

fel a már birtokbavett területeken az alakulatok, létszámuk 
hátrahagyásával. Alapelvként szolgált, hogy az 1918-ban 

diszlokáló szárnyparancsnokság székhelyén osztály, a szakasz 
helyén pedig szárny létesüljön. Az őrsök száma osztályonként 

változó volt, aránylag kis tarületű és őrsállomású szárnyak, 
osztályok létesültek, amit a tagolt hegyi terepviszonyok ma
gyaráztak. Összesen 301 őrs volt az új területen (régi magyar 
őrs), ennyit vett a felső vezetés is alapul azzal, hogy az 

őrsök létszáma mintegy 25 %-kal nagyobb lesz. Ezzel szemben 
a román őrsök igen sűrűn voltak elhelyezve, egy-egy magyar 
őrskörletben volt három, sőt öt román csendőrőrs is. ~6Emel_ 
lett eltérést jelentett az is, hogy a román csendőrlegénység 

sorozott állományú volt, így meglehetősen lezüllesztett köz
biztonságú területeket kellett a m. kir. csendőrségnek át
vennie, s ott a rendet helyreállítania. 

A vezényelt legénység csak hivatásosokból állt, létszá

muk 2 103 fő volt a sZakszolgálatosokon felül, ebból 48 
szakaszparancsnok és 60 nyomozó, a többi tisztán őrslegén~ 
ség. A gazdasági hivatalokat kezdetben nem állították fel a 
gazdászati tisztek hiánya miatt, így a gazdászat.-közigazga

tást ideiglenesen a hadsere~csoportoknál lévő személyzet 
, ftr vegezte. 

A csendőrség és rendőrség működési területe a katonai 
közigazgatás területén is úgy oszlott meg, hogy a városok 

külső és belso területén a rendőrség, az ezeken kivül eső 
területeken pedig a csendőrség teljesített SZOlgálatot. A 
helységek városi vagy községi jellege tekintetében az 1918. 

évi magyar közjogi helyzet volt az irányadó. Ehhez képest a 
román fennhatóság alatt városokká l ett Bán!fyhunyadon, Ha-
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szódon és Nagyszalontán is a csendőrség teljesített szolgá~ 
latot. Az őrsöket elvben ott kellett felállítani, ahol 1911>
-ban is magyar őrsök múködteko Azonban nem szabtak akadályt 
annak, hogy ahol a közbiztonsági viszonyok vagy a közigazga
tási beosztás megváltozása, illetve az új határvonal miatt 
szükségesnek mutatkozott, egyes őrsök állomáshelyét, rend
szeresí tett létszámát az 1918. évitől eltérően állapí.tsák 
meg. Az őrsök· számának az 1918. évi állapotokhoz képest tör
ténő szaporítását későbbi időre halasztották, mert az ehhez 
szükséges létszám a megszállást közvetlenül követően még nem 
állt rendelkezésre. Így abelterületi őrsökőn a portyázó 
szolgálat ellátását kezdetben csak a községekre, nagyobb lé
lekszámú lakott helyekre, vasútállomásokra, valamint bánya
és ipartelepekre korlátozták, míg a határszéli őrsök kötele
sek voltak az őrskőrletükhöz tartozó határvonalat is por-

, . /IS t;yazru. 
A megszállt területeken a katonai közigazgatás ideje 

alatt szolgálatot ellátó csendőrerők saját elöljáróinak és 
az illetékes hadsereg-parancsnokság útján a Honvéd Vezérkar 
főnökének voltak alárendelve. A katonai közigazgatási pa
rancsnokok a működési területükön felállított alakulatokat 
kőzvetlenül,a csendőrnyomozó egységeket és híradó különítmé
nyeket az illetékes hadsereg csendőrcsoport-parancsnokság 
útján vehették i génybe.ll9 

. 

A megszállásban résztvevő három magyar hadsereggel meg
egyező számú csendőrcsoport-parancsnokság állt fel, az 10 

Marosvásárhelyen (pk.: vitéz Paksy- Kiss Tibor cső. alez.), a 
II. Kolozsvárott (pko : Pintér Al adár III. cső.alez.) és vé
gűl a Illo Nagybányán (Pk.: Tölgyesy Győző cső.alezo) o Az 
Erdély "felszabadí tásával " járó c sapatmozgások befe jezésével. 
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vagyis szeptember 16. után az l. magyar badsereg-parancsnok
ságboz beosztott csendőrcsoport-parancsnokság tisztjei Ma
rosvásárbelyről Kolozsvárra, a 2. badsereg-parancsnokságboz 
azidőszerint beosztott basonl6 szerv tisztiállománya Kolozs
várról Marosvásárbelyre történt kölcsönös átbelyezést baj
tott végre. Ezt követően a 3. magyar hadseregnek Erdély te
rületéről történő kivonulása után 1940. október Ol-ével az 
alárendeltségébe tartozott III. csendorcsoport-parancsnokság 
közvetlen szerveivel együtt áttette állomásbelyét Szatmárné
metibe. Ugyanakkor 550 főnyi csendőrlegé~ységet vezényeltek 
aZ ÉsZak-Erdély-i őrsök megerősítésére a következők szerint: 
az I. csendőrcsoport-parancsnokság területére 235, a II-hoz 
180, míg a III- hoz 55 főt, emellett még mozgótartalékot ké
pezett 80 csendőr. foo 

A csendőrség vezetése t öbbször fordult azzal a kéréssel 
a Fővezérség Szállásmesteréhez, hogy tehermentesítse a kata-
nai közigazgatás szerve~ében múködő állományt e szolgálat 
alól, mivel a rendes kb. szolg. ellátására egyébként sem 
állt rendelkezésre a megfelelő létszám. Ennek következtében 
október közepén megszúnt a III. c sendőrcsoport-parancsnokság, 
melyek közvetlen szerveit - a nyomoz6 osztagot, hÍradóórsöt 
és gazdászati kirendeltséget - mint a kolozsvári csendőrcsa-
port hasonl6 kö zvetlen al akul at ainak kikül ö ni tett egységei t, 
továbbra is fenntartották akkori működési helyükön. A meg
szállt terül eteken diszloká16 három hadsereg közül csak az l. 
maradt Észak-Erdély területén, míg a másik kettő seregtest 
alakulatait október folyamán hazaszállították anyaországbeli 
belyőrségeikbe. Így a megmaradt l. hadseregnél "Hadsere@l . . 
Csendorcsoport Parancsnokság"-ot szerveztek. A Szállásmester 
rendeletéből kitűnik, hogy ezzel megszúnt a csendőrség három 



hadsereg szerinti tagozódása, az addig az l-3. hadseregek
hez beosztott csendőrcsouort-parancsnokságok feleslegessé 

/11 • 
váltak. Ennek következtében az l. hadsereg parancsnokának a 
"Hadsereg Csendorparancsnok" :..- Vattay Ferenc cső. ezds. -
lett közvetlenül alárendelve. Feladata a csendőrség működé
sének irányÍtása volt a kb. szolg. és kiképzés tekintetében, 
szakvéleményadás a hadseregparancsnoknak, aki minden csend-
őrségi vonatkozású - szolgálati, személyi 
közigazgatás vezetője is volt. JLI-

ügyben a katonai 

Az égetővé vált létszámhiány nemcsak a legénységnél, de 
a tisztikarban is éreztette hatását, mivel összesen 6 OOO 
próbacsendőr kiképzéséről kellett gondoskodni, azonban ennek 
sürgős megindÍtása addig nem volt megvalósitható, mig a had
tápcsendőr-zászlóaljaknál 56, a tábori csendőrségnél 16, 
összesen 72 tiszt látott el.ilyen feladatot. Ugyanis hadibe
osztásba többnyire olyan csendőrtisztek kerültek, akik ki
képző keretekhez voltak vezényelve, mivel mozgósítás és ha
diállományra kiegészítés esetén a tanintézetekben a kiképzés 
általában szünetelt. Ennek megindÍtásáról a HM 20.(csendór
ségi) osztály véleménye . a következő volt: "Nem jelentkezné
nek zavarok, ha Erdélyben a közbiztonsági szolgálat a had
táprendszer keretében történnék • . A mostani kettősség azonban 
messze túlhaladja a csendőrség létszámteljes:í.tő képességei-
nek határait, mert nemcsak a hadtápalakulatokat kell tiszti 
és legénységi létszámmal ellátnia, hanem ugyanakkor és 
ugyanazon a területen a rendes közbiztonsági szervezetet is 
fel kellett állítania. Ezt a kettős terhet világosan mutatja 
a következő szembeállítás: 50 csendőrtiszt végzi az egész . , 
felszabadult terület közbiztonsági szolgálatát és 56 csend
őrtiszt van beosztva a hadtápzász16aljakhoz 9 tehát több 
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tiszt a kisegÍtő szolgálatb~, mint a hivatásszerű beosztá
sokban. Ezért vált elkerülhetetlenné, hogy a folyó évben 
véglegesitett hadnagyok is szárnyparancsnoki beosztást kap
janak. Ugyanez vonatkozik a hadtápzászlóaljakhoz vezényelt 
352 hivatásos csendőrre. Eddig a magasabb parancsnokságokhoz 
és hadtáphoz vezényelt csendőrök közül kb. 200 vonult be, 
visszamaradt tehát 600-700. Ez a létszám egyharmada az egész 
új területre vezényelt létszámnak. Mivel most Erdélybe újabb 
l OOO csendőrt kell vezényelni, a régi területeken a hivatá
sos és nemténylegesek aránya már 50 %-os lesz. ,,/1., 
Ehhez tartozik, hogy nemtényleges viszonybeli csendőröket 
osztottak be az anyaországi alakulatokhoz a létszámgondok 
enyhÍtése érdekében, akiket a honvédség adott át - őrvezető, 

tizedes rendfokozatban - a csendőrség részére, valamint nyu
galmazott csendőrök lettek reaktiválva. 
A Szállásmester a HM 20. osztály fenti előterjesztésére in
tézkedett a felvetett prObléma megoldására, melynek eredmé
nyeként a csendőr altisztek úgy a seregtestektől, mint a 
hadtápzászlóaljaktól legkésőbb október l0-ével teljes egé
szében visszavezényeltettek, valamint 54 csendőrtiszt is 
nélkülözhetővé vált, így megindulhatott a próbacsendőrök ki

képzése is, melyben nagy szerepet kapott a már 1909-ben me~ 
alapított s 1940. no':ember 23-ával újólag beind:Í.tott "ll. 

Kir. Nagyváradi Csendőriskola " ) vitéz nemes battyáni Paksy
-Kiss Tibor cső.ezds. parancsnoklása alatt, mely szerva 
központi vezetés közvetlen alárendeltségébe került - mint 
"országos iskola". 

Az erdélyi csendőrség megfeszített erejű múködését tá
masztják alá az alábbi adatok :~\ 
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IX. HÓNAP X.HÓNAP ÖSSZESEN' 
ELŐFORDULT BŰNESETEK sZÁMA l 684 2 385 L. 069 

KIDERÜLT BŰNESETEK sZÁMA l 684 2 314 3 998 
ELFOGOTT SZEMÉr.YEK sZÁMA 21l8x 114x 362x 

FELJELENTETT SZEMÉLYEK SZÁMA l 898 2 649 4 547 

x: Nem szerepel a táblázatban a retorzióként kiutasításra 
kijelöltek és ezért őrizetbe vettek (internált személyek) 

száma, ami igen jelentékeny volto 

A felderítési mutatót tekintve - ami 98 %-os eredmé
nye sséget tükröz - megállapítható, hogy a m. kiro csendőrség 
e rendkÍvüli időkben is megállta helyét a bÚllesetek kiderí
tésében és a közbiztonság ellátásában, s tette ezt úgy, hogy 
ismeretlen környezetben, személyismerettel nem rendelkezve 
végezte hivatásszerű szolgálatát. 

Szólni kell arról is, hogy a területek megszállásával 
speciális feladatok is hárultak a testületre, így például a 
Fővezér ség megkeresése alaoján útbiztositó és rendfenntartó 
szolgálatra Kolozsvárra lett vezényelve a budapesti és pest
erzsébeti gyalog tanalosztályok keretéből 81 pr6bacsendőr, 
8 segédoktató, míg az I. csendőrkerület őrseiről 31 altiszt 
Dro Endrődy Barna cső.őrgyo paranc;snoklása alatt, hogy a 
Kormányzó kolozsvári bevonulását biztosítsa szeptember 13-

, lz, 
-an o 

A katonai közigazgatás 1940 0 november 23-án adta át he
lyét a polgári hat6ságoknak, s ezzel az időponttal nevezték 
ki az új területeken felállított alakulatok parancsnokaito A 
belügyminiszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg kia
dott 4.200/Reso VI-b.-1940,sz. belügyminiszteri körrendele-
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tére 1940. november 24-étől kezdte meg működését a kolozsvá
ri IX. csendőrkerűleti parancsnokság - Vattay Ferenc I. cső. 
ezds. vezetésével -, 21 és fél év után újra "élt" ez a les
régibb kerület. 

A honvédség szervezeté t tekintve Észak-Erdély területén 
a kolozsvári IX. honvédhadtest-paranc snokság vette át az el
lenőrzést, míg ettől eltérő en a csendőrségnél a IX. mellett 
egyidejűleg felállt a X. csendőrkerületi-parancsnokság Ma
rosvásárhely székhellyel - pk.: Pintér Aladár III. cső.ezds.-
8 székelyföldi vármegyék területén. Ezt az indokolta, hogy 
túlságosan nagy l e t t volna a visszakerült terület és az azon 
az 1918. évi áll apotnak megfelelően kiépített őrshálózat, 
egyetlen kerületnek. A nagyság mellett azonban fontos szem
pont volt e vidék szabdalt, tagolt, hegyi jellege, mely külö
nösen megnehezítette a szolgálat ellátá .sát. A visszakerűlt 
területeken az újonnan felállított kettő kerületen kÍvül egy 
harmadik, a VIII. kass.ai csendőrkerület is "osztozott", meg

kapva a máramarosszi geti osztályt és szárnyat, valamint három 
szakaszparancsnoki helyet, a felsővisói szárnyparancsnoksá
got, ugyanitt kettő szakaszparancsnoki helyet, valamint mind
összesen 16 őrsöt. 

Ezzel lezárult az 1940-es év l egjelentősebb eseménye, a 
"keleti és erdélyi részek" csendőri benépesítése, ott a közi
gazgatás megszervezés6 és bekapcsolása a magyar állami életbe. 
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4-. A DÉLVIDÉKI TERüLETEK "VISSZAFOGLALÁSA" 

Az 1940..es esztendő egyik jelentős magyar külpolitikai 
eseménye volt aBelgrádban 1940. december 12-én, a Magyar 
Királyság és a Jugoszláv Királyság között megkötött "Barát
sági Szerződés". Ez többek között kimondta, hogy a szerződő 
felek között állandó béke és örökös barátság fog fennállani. 
194-1. árcius 27-én azonban katonai puccsal megdöntötték a 
hatalmat Jugoszláviában, s az új kormányzat élesen elhatá
rolta magát a tengelyhatalmaktól. Ezt azonban a német veze
tés sem szemlélte tétlenül, s így április 02-án a német had
sereg megkezdte a Jugoszlávia elleni felvonulást Magyaror
szág területén. Másnap a belügyminiszternek lo924-/Res. VI-b. 
-194-1. sz. alatt kiadott rendeletében az I-VIII. csendőrke
rület és a "Központi Nyomozó Parancsnokság" al akul at ai ré
szére elrendelte a SZOlgálati Utasítás 189.pontjában megha
tározott készültségi SZOlgálatot. A német hadsereg ugyanak
kor április 06-án megindÍtotta támadását Jugoszlávia ellen. 

Ezt követően április lo..én azonban az usztasa vezetés 
az addig Jugoszláviához tartozó Horvátország !üggetlenségét 
kikiál tva, létrehozta a "Független Horvát Állam"-ot. Ezzel 
kapcsolatban az alábbiakat tartalmazta Horthy Kormányzó ál
tal egyidejűleg kiadott kiáltvány: " ••• A függethn és önál
ló horvát állam megalakulásával Jugoszlávia megszűnt létezni 
és alkotó elemeire bomlott. Ez sel egyidejűleg parancsoló kö
telességünkké vált, hogy a Magyarországtól 191800ban elszakÍ
tott terület és azon nagy tömegben élő magyarság sorsának és 
helyzetének biztosítását újból kezünkbe vegyük. Olyan szent 
nemzeti kötelesség ez, amelyet haladéktalanul telje~í tenünk 
kell ••• ,,/H 
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A kiáltvánnyal tehát Magyarország elismerte a független 
Horvátországot, s most már formálisan nem kötötte a magyar 
kormány kezét az "örökbarátsági szerződés". 

A területi revízió végrehajtására a magyar honvédség 
alakulatai 1941. április ll-én lépték át a magyar-jugoszláv 
államhatárt 7 ám a m. kir. cs endőrség csak később csatlako
zott a megszállásban résztvevőkhöz. A Honvéd Vezérkar főnöke 
a "Legfelsőbb Hadúr" parancsára 1941. április ll-ével átvet ... 
te a főhatalom gyakorlását a "visszafoglalt délvidéki terü
let"-eken, s ott a katonai közigazgatást bevezette. 

Ez negyedÍzben került alkalmazásra, mivel azonban ebben 
az esetben nem békés úton történő megszállással kerültek 
vissza a déli részek, a jugoszláv közigazgatás megszúnésétől 
a "rendszeres" magyar katonai közigazgatás megindulásáig 
terjedő időszakban a "szükségszerű" katonai kö:ügazgatás lé
pett életbe. Ennek általában csak közbiztonsági vonatkozású 
feladatai voltak, melyeket a megszálló csapatok láttak el, 
azonban a hadmúveletek gyors befejezése lehetővé tette a 
rendszeres katonai közigazgatás rövid időn belül történő be
vesetését. A bevonulá alakulatok a 3. magyar hadsereg köte
lékébe tartoztak, míg a seregtest parancsnokának (Gorond:y
-Novák Elemér altbgy.) közvetlenül alárendelve működött a 
"Déli Hadsereg Katonai Közigazgatás Csoportparancsnokság" • 

A Délvidék II 600 négyzetkilométernyi területe 950 ooo 
főnyi lakossággal kerül t Magyarországhoz. Ez a vidék a Duna

-Tisza közét (Bácskát) és a "baranyai háromszög" területét 
foglalta magába, míg a Muravidék és a Bánát hovatartozásának 
kérdése függőben maradt, amely tájegységekre Magyarország 
természetesen igényt tartott. A Yuravidéket a horvátok is 
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maguknak követel ték, ugyanakkor a Bánátnak 1920-ban Jugosz
láviához csatolt részére a románok formáltak jogot. Köztes 
megolgásként igy mindkét vitás területrész német megszállás 
alá került, mig azonban a Muravidék kérdése rövid időn belül 
rendeződött, addig a Bánátot a németek már nem adták át ha

zánknak. 
A Délvidékre vezényelt testületi állományt a "Déli Had

sereg Csendőre soport-Paranc snokság" fogta ö ssze, vitéz Halmy 
József csőoezds. vezénylete alatt. A csendőrök két nagy . 
részre osztott an várták a bevonulást, - a Bácska megszállá
sára rendelt erők Kiskőrösön, mig a Bánátba szánt alakulatok 
Kiskunfélegyházán gyülekeztek. 

Az indulási parancsot 1941. április l4-én éjszaka adta 
ki a vezetés, ennek megfelelően: a Bácska megszállására ren
delt erőknek április l5-én Zomborba kellett bevonulniuk gép
kocsin, l tiszttel és 192 csendőrrei Zámbory Árpád cső.alezo 
parancsnoksága alatt, ebból állt fel a zombori osztály. 
Ugyanezen időponttal Szenttamásra gépkocsikon útbaindult a 
leendő újvidéki osztály, vitéz Bátory Géza cső.al ez. vezény
letével 2 tiszt és 380 fő legénységgel. A bánáti állomány 
április 15-én vagonirozott be Kiskunfélegyházán sáripuszta
- Tolvajo sra, Farbaky József csőo, alezo irányÍ tásával l tiszt
tn] és 100 csendőrrel, ez képezte a leendő nagybec skereki 
osztály létszámá t , mig ugyanoda tartott a pancsovai osztály 
388 csendőre és a nagybecskereki fennmaradó 199 főnyi legény
sége 5 tiszttel vitéz Gerencsér Jenő csŐ o őrgy-gyal az élen. /

L1 

Az osztályok beérkezésük után azonnal felvették az 
érintkezést a helybeli honvéd parancsnokságokkal é s megkezd
ték a rend helyreállitását. A zombori osztály április l5-én 
18 óra 20 perckor érkezett Zomborba, míg az újvidéki aznap 
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II órára Szabadkát, 18 órár a Szenttamást érte el. Ez utóbbi 
állomány egy órán belül indult el végleges működési terüle
tének birtokbavételére. A nagybecskereki és pancsovai osztá
lyok április 15-én reggel együtte s vasúti szállítással in
dultak útba a Szeged-Horgos vasútvonalon Szabadkára. A me
netcélt menet közben végzett biztosítással és útvonalfelde-

" l 20 " , t 'k 1//.8 ~,,' ki j 1 "" 1 r~tesse orara er e e o . A csendorseg reszere e o t 
á llomáshelyeke t az .Lszámú térkép ábrázolja. Ebből kitűnik 
az, hogy a Bánátba komoly erőt szánt a vezetés, nevezetesen 
kettő osztály-, hat szárny-, valamint 69 őrsparancsnokság 
létesí tésé t vették tervbe. Ezek kimutatását a 12. számú mel
léklet mutat ja. 

A Szabadkán elhelyezett nagybecskereki osztály 4 tiszt 
és 299 fő legénységgel, továbbá a pancsovai 4 tiszt és 388 
fővel a városban és környékén tisztogató és rendfenntartó 
feladatot látott el. Ennek keretében a város bejáratánál a 
nagybecskereki osztály öt őrséget állított, míg a pancsovai a 
város belterületén harminc járőrrel járőrSZOlgálatot telje
sí tett. 

A Fővezérség április 24-én kelt 4i7/Főv.kat.közig.-1941. 
számú rendeletére a nagybecskereki osztálya vis33afoglalt 
déli terület trianoni határvonalán, mint hadműveleti és gaz
dasági :~áróvonalon kilenc őrsöt telepített 98 főnyi állo
mánnyal. Ezek állomáshelyei: Horgos, Kelebia, Alsócsikdria, 
Turipuszta, Regőc e, Béreg, Udvar, Lőcs és Torjánc voltak, a 
törzs Bezdánba települt . Feladatuk a meghatározott engedély
l ye l történő közlekedés biztosítása és a jogosulatlan átlé
pés, illetől eg t artózkodás megakadályozása volt, melyeket 
r azziázással kellett végrehajtaniuk. Ez " a" megerősí tés azért 
vált szükségessé, mert a trianoni határon telepített határ-
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vadász őrsök a csempészeket és az engedély nélküli határát

lépőket - azok nagy száma miatt - már képtelenek voltak fel
tartóztatni. A záróvonal átlépésének korlátozására elsősor
ban azért volt szükség9 mert a katonai műveleteket a nagy

mértékű utazgatás zavarta volna. Később az ut azások forgal
mának felszabadítását a közbiztonsági viszonyok akadályoz
ták. 

Május 06-án a 3. magyar hadsreget kivonták a délvidéki 
területekről s ennek 1 valamint a Fővezérség működésének má
jus 10-ével való megszúnése után a Fővezérség szállásmesteri 
csoportja mint a Honvéd Vezérkar főnökének csoportja műkö
dött tovább, a "Déli Hadsreg Csendőrcsoport-Parancsnokság" 

pedig a vezérkari főnökség katonai közigazgatási osztálya 
útján a Szállásmester közvetlen alárendeltségébe lépett. 

Tekintettel a Muravidék - Murakö z és Murántúl - külön
leges és területileg is különálló helyzetére, szükséges volt 
a muravidéki négy járási katonai parancsnokság fölé egy irá

nyÍ tó é s ö sszekötő szerv be szervezése9 mely "Muravidéki Ka
tonai Közigazgatási Kirendeltség" névvel alakult meg és má
jus 20-ával kezdte meg működését./~Azonban Horvá tország vál

tozatlanul igényt tartott erre a területre, így május 28-án 

Zágrábban tárgyalásokat kezdett a. két osrszág delegációja, 
ami azonban eredményre nem vezetett. Ebben a kérdésben az 

hozta meg a végső döntést, hogy a Minisztertanács elfogadta 
Bárdossy miniszterelnök javasl atát a katonai közigazgatás 
bevezetésére, így 1941. július 09-én 00 órától a rendszeres 
katonai közigazgatás a Muraközben (a csáktornyai és perlaki 

járásokban) a Honvéd Vezérkar főnökének 30. számú Bizalmas 

katonai közigazgatási parancsával bevezettetett. A Bácská

ban, valamint a "baranyai háromszög"-ben elhelyezkedő alaku-
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latok kimutatását a 13. számú melléklet tartalmazza. 
A bánáti terület benépesítésére szánt katonai közigaz

gatási szervek a bizonytalan helyzetre való tekintettel má
jus 04-ig Kiskunfélegyházán mar adtak, majd ezzel az időpont

tal le lettek szerelve. Mint ismeretes, a bánáti területre 
szándékozni vezényelt csendőrséget és rendőrséget a közbiz
tonsági helyzet megszilárdítása végett a katonai vezetés a 
délvidéki terület több részén vetette be ideiglenes jelle@

gel. 1941 júliusa fOlyamán azonban fokozatosan leépítették 
ezeket az erőket is, így a nagybecskereki osztály állományá

ból 3 tiszt és 229 fő legénység lett az anyaországi al akul a
tához visszavezényelve, tehát Újvidéken 65, egyéb helyen 6 

fő maradt. A pancsovai osztálytól 3 tiszt és 310 fő legény
ség lett az anyaországba visszarendelve, így maradt szintén 
Újvidéken 30, mig másutt 48 fő.l~o 

A magyar politikai és hadvezetés azonban nem mondott le 
a bánáti területek visszaszerzéséről, amit alátámaszt az 
1941 júniusában kiadott Vki. 5.700/eln.l.-194l. számú rende
let 2. számú mellékIete, mely az "Emlékirat avisszafoglalt 
Délvidék megoldásra váró lényege sebb feladatáról" címet vi

seli, s melyben a figyelmet a következőkre hÍvták fel: " ••• 
Az eddigi jelentések szerint a Bánátban, vagyis a Magyaror

szágtól Jur;nszláviához csatolt Tiszabalpart-i területen a 
német Vo~bund szervezetek erősen túlzó magatartást tanúsí-

o 
tanak, a Bánát birtoklásáért erős p~agandát folytatnak a 
románok, a szerbek, sőt a németek is önálló Gau létesítésé
re gondolnak ••• A csetnik szervezetben megindult a mozgalom, 

melynek célja az lenne, hogy a magyar csapatok bevonulása 
esetén ellenszegül jenek és azt akadályozzák meg ••• A Tisza
balpart-i területek magyar megszállásának időpontjában tehát 



'c 

a fegyveres erő és a katonai közigazgatás egészen más hely

zetet fog találni, mint amilyet talál t, akár a Duna-Ti sza
közén, illetve Bar anyáb an 1 vagy a Murától É-ra, akár Erdély
ben, akár a Felvidéken vagy a Kárpát al ján." Erre azonban, 
mint ismeretes - nem került sor. 

A "Legfelsőbb Honvédelmi Tanács" döntése értelméban a 
katonai közigazgatás a Duna-Tisza közén és a "baranyai há
romszög"-ben 1941. augusztus lEi-án 00 órától, míg a Mura fo
lyótól északra eső területen 8Ugusztus 20-án 00 órától adta 

át helyét a polgári hatóságoknak. Ennek megfelelően a fenti 
időpontban a végleges csendőri szervezet a következők sze
rint állt fel: osztályparancsnokság: Zomborban és Újvidéken, 
szárnyoarancsnokság: Muraszombaton, Szabadkán, Újvidéken, 

Zentán és Zomborban. A Szabadkán felállított szárnyparancs
nokság Bajáról lett áthelyezve, ugyanitt a kettő szakaszpa
rancsnoki hely is megszűnt és illetékességi területe beleol
vadt a szabadkai szárnyéba. 

A polgári közigazgatás bevezetésével szűnt meg Dárdán a 
szárnyparancsnokság, melyekkor csak a "baranyai háromszög" 
területét tartotta ellenőrzése alatt. Ezt követően alakult 
meg újonnan a mohácsi szárnyparancsnokság, ennek felállítá

sával egyidejűleg változott a pécsi osztály területi illeté
kessége is - melynek alárendeltségébe lépett -, ugyanis ez 

az új szárnya Drávasz1ig őrseit, valamint a pécsi szárny 
nyolc őrsét foglalta magába. Ez azonban érintette a pécsi 

szárnyat nyugatról határoló szigetvárit, ugyanis ennek négy 
őrsét csatolták a pécsihez. Ezáltal a pécsi osztály mindhárom 

szárnya megközelítően egyenlő őrselosztást kapott, a sziget

várinak 17, a pécsinek 18, míg amohácsinak 15 őrsparancsnok
sága lett. 



A Muravidék területén 1941. augusztus 19-ével három 
szárnyparancsnokság "osztozott", így a muraszombati, zalae

gerszegi, valamint a nagykanizsai. Ezzel összefüggésben a 
szombathelyi szárny öt őrsét csatolták a Muraköz kilenc őr

séhez, ebből alakult meg a muraszombati szárny. Az újonnan 
létrehozott zal aegerszegi szárnya szomszédos keszthelyi 

kettő őrséből, a nagykanizsai tizenegy őrséből, illetve há
rom muravidéki alakulatból állt. A nagykanizsai szárny be

osztása úgy változott, hogy a már fent említett tizenegy 
őrsöt átadta a zalaegerszeginek, egyet átvett a keszthelyi

től, míg tizenegyet a muravidékből kapott. 
A Duna-Tisza közi területek" a szegedi V., a "baranyai 

háromszög" a péc si IV •• míg a Muravidék területe a szombat
helyi III. csendőrkerületi-parancsnokság alárendeltségébe 

került. 
A visszafoglalt déli területek közül a Bácska vidéke 

volt közbiztonsági szempontból a legveszélyeztetettebbo A 
területileg illetékes szegedi V. csendőrkerületi-parancs

nOkság ennek kapcsán a következőket állapította mega dél
vidéki katonai kÖZigazgatás megszúntével kapcsolatos intéz

kedésekkel összefüggésben: "megtekintettem az újvidéki és 
zombori osztálynál valamennyi tiszti parancsnokságot és 36 

őrsöt. Ez alkalommal arról győződtem meg, hogy a katonai 
közigazgatá~ megszúntével egyidejűleg nem lehet áttérni a 

rendes csendürségi SZOlgálatra. Ezért a következő parancsot 
adtam ki: 
••• 1 / Augusztus 16-án O h-kor a visszafoglalt Délvidék Dun&
Tisza közötti részének csendőrsége parancsnokságom alá lép •• • 

••• 3/ A katonai közigazgatás megszúntével a Délvidéken szol
gálatot teljesítő csendőrség új helyzetbe kerül. A lakosság 
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jól tudja, hogy a katonai közigazgatás a hadijog alapján 
~endkÍvüli hatáskörrel rendelkezett, élhetett a kivételes 
hatalom minden eszközével ••• Ezen kÍvül a visszafoglalt terü
let minden fontosabb pontján honvéd csapatok állomásoznak, 
sót az órsöket honvédekkel meg is erósítették. Mindezek a 
katonai hatóságok intézkedéseinek engedelmességet kikénysze

rító nyomatékot adtak. 
A katonai közigazgatás IlIegszŰlltével azonban eltűnik a 

kivételes hat aloIlI gyakorlásának a l ehető sége és a megszálló 
csapatok is fokozatosan bevonulnak szervezetszerú állomáshe

l yeikre. 
/ 31 

Az őrsök jórészt magukra lesznek utalva." 
Mindezekből az tűnik ki, hogy a csendőrségre rendkÍvüli 

!eladatok vártak a szolgálat ellátásában, s erejét megfeszít
ve kellett e területeken a közbiztonságot megteremtenie, s 

folyamatossá tennie. 
A Délvidék visszafoglalásával lezárult a területi visz

sz atérések időszaka, mellyel összesen mintegy 80 OOO négyzet
kilométernyi terület, négy és fél millió lakossal került 

vissza a magyar állam fennhatósága alá. 
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5. A VISSZATÉRT TERÜLETEKEN FELÁLLÍTOTT SZAK- , VALAMINT A 
TERÜLETI ALAKULATOK ELHELYEZÉSI VÁLTOZÁSAI 19'í9 FEBRUÁR
JÁTÓL 1941. DECEMBER 31-IG 

A Felvidéki területeken a pol gári közigazgatás életbe
l épésekor felállt Kassa székhellyel a 8. csendórnyomozó-al
osztály, v alamint a kárpátaljai Huszton a 9.- Ez t kö vetően 

1939. november Ol-jével ezen alakulatot Ungvárra helyezték, 
mÍg Hu szton egy "Kikülönített Nyomozócsoport" mar adt, mely 
múködését egészen 1941. január Ol-ig l átta el, amikoris meg
szúntették. Észak-Erdély visszatértekor Kolozsvárott és Ma
rosvásárhelyen a~akult me g egy-egy nyomozóalosztál y ez előb
bi, igazodva a kerületi számozáshoz a 9.~ míg utóbbi a 10. 
hadrendi elnevezést kapta. Ezzel egyidejűleg azonban az addi
gi 9. ungvári alosztál y a 8/1 . megkülönböztetést vette f el. 
A Délvidék 1941-es visszafoglalása alkalmával e területen is 
indokolttá tették a kÖZbiztonsági viszonyok egy önálló al
osztály létrehozását, mely - l évén az V. kerület alárendelt
ségében - az 5/1. újVidéki alakulatként kezdte meg múködését 
1941 nyarán. 

E módosulásokkal a kiképzé si és szakszempontból a "Köz
ponti Nyomozó Parancsnokság", fegyelem és szolgálat-tel.jesí
tés szempontjából pedig közvetlenül a területileg illetéke s 
csendórkerületi-parancsnokságokhoz tartozó alosztályok száma 
és szervezete egészen a testület feloszl atásái g változatlan 
maradt. 

1939 elején a Nyomozóosztály Parancsnokság alárendelt-, 
ségébe t artozott a "Közlekedési és híradó alosztál y", mely 
parancsnokság a közlekedési és hÍradó alakulatok múködését 
felügyelte. 
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Ezen belül helyezkedtek el a hÍrad6őrsök, melyek minden 
kerületi parancsnokság székhelyén működ tek, tehát számsze

rint heten, melyhez csatlakozott 1939 elején a kassai, majd 
az év közepén az ungvári, illetve a kolozsvári és marosvá

sárhelyi hÍradóőrsök, melyet követően az így tizenegyre tel
jesedett számú hÍradószervezet elérte végleges szerveződését, 
számuk a háború végeztéig nem változott. 

Ezzel ellentétben a közlekedési szolgálat dinamikus fej

lődése figyelhető meg, melynek eredményeként a hÍradó és köz
lekedési rész irányÍtására és vezetésére a közös alosztály 
nem vol t alkalmas, célsz·erútle=ek mutatkozott e szervezet 

további fe=tartása. Ezért 1939 . január 15-én az alosztály 
ezen két ága szétvált és a nyomozóosztályon belül létesült 
külön a közlekedési és a hÍradó alosztály. 

A Felvidék, majd az északkeleti magyarság egy részének 
az anyaországhoz visszatérése, újabb közlekedési őrsök felál

lítását tették szükségessé. E=ek keretében 1939 tavaszán 
felállt a kassai, ősszel pedig az ungvári és huszti közleke
dési őrs. 

A visszakerült területeken a közbiztonsági szolgálat 

megszervezése rugalmasságot, gyorsaságot és mozgékonyságot 
követelt. A megszervezéssel járó sokoldalú és nagy területek
re kiterjedő munka a parancsnokokat nehéz feladatok elé állí
tották. Ilyen körülmények között az ezen feladatokkal járó 

munkákat csak a közlekedési őrsöktől igényelt gépkocsik se
gÍtségével tudták elvégeZni, melynek eredményeként a Felvi

déken tíz közlekedési őrs 2', gépjárműve teljesített szolgá
latot erre a területre vezényelveo A Kárpátalja elfoglalása 

és megtisztítása során 8 gépkocsi állt rendelkezésére az itt 
felál lított parancsnokságoknak. A későbbiek során az 1939 
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júniusában az északkelet-magyarországi rendkÍvüli helyzettel 

kapcsolatosanegy-egy gépkocsit vezényeltek a h ·. uszti és nagy
szőllősi őrsökre. 1940 január 02-án a bajai, július 10-én a 

körmendi, szep tember Ol-én pedig a gyulai kö zlekedési őrsöt 
állították fel. Március Ol-én pedig a szervezetben követke

zett be nagy átalakulás. 
Az ország területének meggyarapodásával kapcsolatosan a 

közlekedésrendészeti szolgálat ellátására hivatott őrsök 
számának szaporodása már oly jelentős mértékű irányító mun
kát követelt meg, melynek a közlekedési alosztály-parancs
nokság már nem tudott megfelelni, így a fejlődés ennek to

vábbi kiépítését tette szükségessi.Ennek révén alakult meg 
194Q.március Ol-én az önálló közlekedési és hÍradó osztály
parancsnokság és gazdasági hivatala. Az osztály közlekedési 
ága a műszaki alosztályparancsnokságra és három közlekedési 
szárnyra tagolódott Budapest, Komárom és Ungvár állomáshely

lyel. 
A gyakorlati tapasztalatok alapján történt előkészület

nek vol t köszönhető, hogy eltérőleg a Kárpátalja és Felvidék 
megszállásától, a vi·sszatérterdélyi területeken már új gép

kocsik kiutalásával biztosították az újonnan felállított ma

gasabb parancsnokságok szükségleteit. Ezáltal elkerülhető 
l ett az az előző két alkalommal előállott helyzet, me ly e

redményeként tartalék gépjárművek hiányában a közlekedési 
őrsökről kellett ezeket elvonni, mely tény az alakulatok át

meneti és részbeni teljes megbénulását vonta maga után, mely 
. megengedhetetlen volt a közlekedésrendészeti szolgálat ellá
tás fontossága miatt. 

Erdély és a keleti részek visszatérésével azonnali in

tézkedések történtek ezen területen e SZOl gálati ág kiépíté-
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sére is. Ezen célból 194 1. január l 7- én a Besaterce-Teke
-Szászrégen között fekvő közúti útvonal ellenőrzésére állt 
fel a Beszterce székhelyű közlekedési különÍtmény. Ennek 
kul csfontosságát húzza al á az a tény, hogy a visszatért Szé
kelyföld és Kelet-Erdély között egyetlen s{npár v agy kisegí
tő út sem volt, a már említett ~sodrendú múúton kivül. E
mellett február Ol-én pedig Koloz sváron állt fel új közl eke
dési őrs. Ezen új al akul atok feláll{tásán kivül az erdélyi 
terület bekapcsolódásával és az útviszonyokra figyelemmel 
egyes őrsök áthelyezése is szükségessé vált. Így került át a 
debreceni őrs 1941.február Ol-én Nagyváradra, míg a gyulai 
április 28-án Szegedre . Ezt követően jÚlius Ol-ével a Besz
terce állomáshelyű különÍtményta szertfalvai ugyanilyen ala

kulat váltott a fel. 
A visszafoglalt délvidéki területeken 194 1. október 15-

-ével állt fel közlekedési őrs ~jvidéken, mellyel az ok száma 
immáron 19-re emelkedett. Mivel a közlekedési csendőri lét
szám nem tudta fedezni az őrsök rendszeresített létszámszük
ségletét, így új abb közlekedési tanfolyamokat indÍtottak. A 
létszámhiány oka egyrészt az volt, hogy a nem közlekedési 
szolgálatra beosztott gépjárművek vezetői szükségletét is a 
köz lekedési őrsök állományának rovására kellett kielégíteni, 
valamint a felső vezetés a közlekedési alakulatok további 

, • . ~z 
szapor~ta sat vette tervbe. 

Az 1940 márciusa óta szintén a közlekedési és híradó
osztályparanc snokság alárendeltségébe tartozó kettő repü
lőtéri csendőrőrs mellett . az Észak-Erdél y-i területeken fel
állt további három repülőtéri különítmény Nagyvárad, Kolozs
vár, valamint Marosvásárhe l y székhellyel, mel y alakulatokat 
1941. február Ol-ével minősítették őrsökké, s ezidővel utal-
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ták a budapesti repülőtéri szárnyparanc snokság alárendeltsé

gébe. 
A fentiek mellett azonban a fejezet időhatárai közötti 

legjelentősebb szervezési változást egy új, addig nem léte
zett szakszolgálati ág világr ahozása jelentette. Nevezetesen 

a vasúti csendőrség beillesztését a már meglévő csendőri 
szervezetbe. Ezzel új távlatok nyÍltak a testület számára a 
bűnüldözés, felderítés területén folytatott harcában. E dön

tés meghozatala azért vált elengedhetetlenül szükséges sé, 
mert: 

a mozgó vonatokon elkövetett bűncselekmények helyét 

sokszor nem lehetett megállapítani, így a nyomozás le
folytatására nem volt területileg illetékes őrs, illet

ve rendőrkapitányság, 
a vasúti balesetek nyomozása különlegesen képzett nyo

mozókat igényelt, 
a vasútnak óriási kárai származtak a különböző á~udézs
málási, v3sútrongálási bűnesetekből, továbbá 
kiemelten fontos körülmény volt az a tény, hogy a vasút 
a háborúban a hadviselés egyik legfontosabb eszközévé 
válhat, mely ezáltal megkülönböztetett figyelmet igé

nyelt államrendészeti szempontból is. 
A vasúti őrsök felállítására csak 1940. június Ol-étől 

kerülhetettt sor, ezt megelőzően az elöljáróvá leendő nyomo
zó osztályparancsnokság március Ol-ével kiképző tanfolyamot 
létesített a Budapesten összpontosított vasúti csendőrök ré

szére. A tanítási anyago t és a vasúti őrsök körletének be
osztását a fenti parancsnokság és a MÁv Igazgatóság közösen 
állapította meg, az előadók vasúti mérnökök és a nyomozó 
osztály tisztjei volt9k. 
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Vasúti alakulatok alatt a csendőrkerületek székhel yein, 

ill etőleg forgalmas vasúti csomópontokban elhelyezett vasúti 
őrsöket, valamint az ezek irányítását hivatott vasúti szárny
parancsnokságot kellett érteni. Ezeknek feladatuk szerint 

szoros munkakapcsolatban kellett lenniük a területi őrsökkal? 
nyomozó alosztályokkal? valamint a rendőrkapitányságokkal. A 
vasúti őrsök szolgálata a területi csendőrőrsök és rendőrka
pitányságok illetékességét és szolgálati feladataik teljesí
tését nem módosította, hanem ezek mUködését mozgékony szer
vezetével és különleges képzettségű áll ományával támogatnia, 
segÍt~nie kellett. 

E szakalakulatok feladatkörébe az alábbiak tartoztak: 
a vasúton, vagy a vasút ellen elkövetni szándékozott 

bűncselekmények , vagy mulasztással okozható balesetek 
megelőzése, 

a vonaton elkövetett zsebtolvajlások, csomaglopások el
követőinek elfogása, 

a naptári évszak jellemző bűneseteinek felderítése, így 
télen főként a tűzifa- és szénlopások, míg ősszel a 

terménydézsmálás,. bortermelő vidékeken a zugárusítás 
volt a jellemző, 

a vasúti balesetek nyomozása, rekonstruálása, 
a v asút elleni közveszélyű rongálások "lkövetésének meg

előzése, az elkövetett bűncselekmények felderítése, e 
cselekmények célja főleg háború előtt és alatt, lehetett 

a forgalom megbénítása, katonai szerelvények késlelteté
se, illetve a vasúti pálya megrongálásával t artós idő
tartamr a történő forgalmi szünet okozása, 

kémek, egyéb nemkÍvánatos személyek beszivárgásának meg
akadályozása, megfigyelésük, céljuk felderítése, 
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a vonaton elkövetett politikai bűncselekmények felderí

tése, valamint 
a területi parancsnokságok kérésére vonatrazzia tartá

/3;' 
sa. 
E szolgálati ág megalakulásakor Budapest székhellyel, a 

szárnyparancsnokság alárendeltségében egy szakaszparancsnok 

fogta össze a megalakult békéscsabai, budapesti, csapi, deb
receni, dombóvári, miskolci, székesfehérvári és szombathelyi 

őrsöket. Ezekhez a területi revízió időszakában csatlakozott 
az Észak-erdély területén a kolozsvári, marosvásárhelyi, va

lamint a délvidéki területen a szabadkai vasúti őrs. 
A tanalakulatok sorában Kárpátalja területében az ungvá

ri gyalog tanalosztály alakult meg, a nyÍregyházi azonos ala-
/sl, 

kulat keretéből, valamint az erdélyi részeken a nagyváradi 

c sendőri skola, me ly öt század kik~pzését látta el egyidejű
leg, egy század orsparancsnokképzést, egy járorvezető, vala
mint a további három járőrtárs kiképzést folytatott. EzenkÍ
vül Ú'jvidéken is megalakul t egy gyalog tanalosztály, járőr

társ képzést folytatva a próbacsendorei részére. A budapesti 
gyalog tanalos ztály ugyanakkor 1941 áprilisában a 234.110/ 

VI-b.-1941. számú belügyminiszteri körrendeletre "M. kir. 
csendőrnyomozó iskolá"-vá lett átszervezve, tehát a tanalosz
tály megszűut, míg az új tanintézet a Központi Nyomozó Parancs
nokság alárendeltségébe került, s azonnalosan megkezdte műkö
dését. 

A területi alakulatok sorában 1939 közepén a már meglévő 
ungvári szárny kettévált, s megalakult az ungvári l. és 2. 
szárnyparancsnokság. 

Az 1940. január Ol-e és ezév április Ol-e között történt 

jelentős átszervezés kihatásait a 7/a. és 7/b. számú mellék-



letek szemléltetik. Ezek alapján megállapítható, hogy számos 
osztály-, szárnyparancsnokság került összevonásra , illetve 

őrsparancsnokság szűnt meg. Így felszámolódott 13 osztály-
és 49 szárnyparancsnokság, míg ugyanekkor felállt 2, illetve 

8 alakulat. Ezek mellett múködését több mint 50 őrs szüntet
te meg. Ennek oka ésszerűségi szempontokban keresendő~ vala
mint az égetővé vált létszámhiányban, miáltal többnyire köz
biztonsági szempontból kevésbé veszélyeztetett állomáshelyek 
alakul atai függesztették fel működésüket. E=ek alátám 'asz"" 
tására álljon itt a VIII. csendőrkerületi-parancsnok ál~ 

tal - az orosz határmenti őrsök szolgálata tárgyában a csend
őrfelügyelőségnek küldött jelentése, mely a következőket tar

talmazta: " ••• Március és április hóban a kiszökések újból 
megindultak és az ok növekedésével a hó olvadás után fokozot
tan és feltétlenül számolni kell. De nem téveszthetem szem 

elől azt sem, hogy a Kárpátalja katonai viszonyai, ott folyó 
mUrL~latok, az állandó nemzetiségi és kommunista izgatás a 
csonka országbeli csendőrségi szolgálaton kÍvül más terheket 
is rónak őrseimre ••• Az esetben, ha javaslatomnak a létszám
ra vonatkozó része nem fogadtatnék el (40 főnyi őrsmegerősi
tést kért a kerület 12 őrsére - K. G.) be kell jelentsem, 

hogy vagy ú.jabb belterületi őrsök feloszlatását (kiemelés 
tőlem - K. G.), vagy ezeknek oly mérvű létszáll1·:sökkentését 

kell javasoljam, ami a belterületek közbiztonsági állapotai

ban valószínű rosszabbodást fog eredményezni. " 
;< 

A c sendőrfelügyelő ál tal adott válisz a következő vol t: " ••• 

Az általános létszámviszonyok miatt 40 csendórt a többi 7 
kerülettől nem lehet elvonni, mert az időjárás, valamint ár
vízek nyomán a megélhetési viszonyok sok vidéken romlottak, 
ami a közbiztonságra is kihatással lesz. "lJ.> 



A legénység állománya az 1939. évben ismételten ezer 
prób acsendőrrel felvétel útján ki lett egészítve, az 1939.évi 
II.t~., azaz az új Honvédelmi Törvény pedig a csendőr sé g é
venkénti 300-500 főből álló újoncjutalékát biztosította . Ez
zel úgy gondolta a felső vezetés, hogy valór a válik a testü
letnek t artalék útján történő kie gészítése állományfelemelé s 
vagy mozgósítás esetére. A nemténylege s csendőrlegénység ki
képzésére és alkalmazására pirkánynánán 1940. február Ol-ével 
gyalog tartalék-zászlóaljat terveztek felállítani. Ez azonban 
költségfedezet hiányában több éven át húzódott, s majd csa~ 
1943 . október elején állították fel Székesfehérvár székhely
lyel, de tartósan Galántára kihelyezve - sorcsendőr zá szló
aljként. 

Az 1941-es esztendő második felének fontosabb eseménye
ként értékelhető a dunaszerdahelyi szárnyparancsnokságnak 
1941. augusztus 16-ával Komáromba történő áthelyezése, mely 
időponttal a komáromi szárny l. és 2. szakszparancsnoki helye 
is megszűnt, s Komáromban lett rendszeresítve mindkettő. ft• 

Az 1941. január Ol-e és ezév december 31-e közötti vál
tozások kimutatását a 14. számú melléklet rögzíti. 
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6. AZ 19lJ.2 . ESZTENDŐ SZERVEZÉSI VALTOzASAI 

A közlekedési s zakszolgál at további fejlodése, valamint 

az or sál l omány s zaporításának eredményeként alakul t meg a 
dési közlekedési szárnyparancsnokság, illetve közl ekedési 

ors 19lJ.2 . január 15-ei kezdettel, míg újév napján a bal assa
gyarmati és székelyudv arhelyi or sökkel bovült e szol gálati 

ág szervezete, me l y ezált al elérte a végleges négy szárn~ 
ból álló i rányÍtó parancsnokság ki épülé sét . Az új szárnyhoz 

a budape s titol hozzácsatol ták a kolozsvári, n agyvár adi, míg 
/ 

az ungvári s zárnytól a szeretfal vai közlekedési orsöket. I gy 
a közlekedési orsök száma már el érte a 22_t /H 

A területi al akul atok sorában 1942. március Ol-jei ha
tállyal megalakult a kassai VIII. kerül et illetékességéb e 
tartozó nagyszollosi szárnyparRncsnokság, mely a beregszászi 

osztály t erületi beosztását érintette, melynek alárendeltsé
gébe l épett. Ezáltal az addi g a régi beosztás szerint múködo 

beregszászi és munkácsi szárnyak őrsbeo sztása megváltozott. 
Ennek megfelelően az új szárnyaberegszászitól kap ott 10, 
míg a munkácsit ól l őrsöt, valamint felállt a tiszabökényi 
őrs i s , így alakult ki 1 2 őrsből álló illetékessége . Emellett 

a munkácsi szárny átadt a a beregszászinak 5 őrsét, ezáltal a 

beregszászi eredetileg 18 orse 13-ra, mi g a munkácsi 21 ala
kulat a 14-re csökkent, í gy megközelítően azonos or s számú 
s zárnyak alakultak.l3e 

A testület szaks zol gál ati ágai fejlesztésének, fejlod é
sének utol só fáz i sává vált a vízirendészeti szol gá l at mega

l akul ása, mellyel a Bal aton vizén és kikötőiben is megval ó
sul hatott a közbiztonsági szol gál at hatékony ellátása. 

Ecélból a 2 .165/Res. VI-b.-1942.számú belügyminiszteri 
körrendel ettel Siófokon vízior söt állítottak fel, mely a bu-



46 

dapesti közlekedési szárnyparancsnokság alárendeltségébe ke

rült, mig műszaki ügyekben a közlekedési és híradó osztály

parancsnokság !IlŰszaki alosztályához lett utalva. Azonban az 

őrs megalakítását megelőzően e szolgálatra jelentkezett ál

lomány tagjainak tanfolyamot kellett sikeresen elvégeznie, 

mely 1942. április 08-án vette kezdetét Újpesten 3 tiszt és 

27 legénységi Gsendőr részvételével. A kiképzést végző előa

dók és oktatók a Kerekedelem- és Közlekedésügyi Minisztérium 

hajózá si osztályának ti sztvi selői ből, a fOlyamőrség, vala;,.. 

mint az elöljáró osztályparancsnokság tiszt jeiből és altiszt
jeiből kerültek ki. 

A szolgálat ellátása 1942. június 05-én kezdődött meg, 

egy a Balatoni Hajózási RT-től bérelt motoro s hajón, melyet 

majd 1943-ban a balatonfüredi hajógyárban elkészített három 

új motoros hajó vált fel, Csendőr I., II. és III. elnevezés

sel. 

Az őrs közbiztonság érdekében elvégzendő feladatai té~. 

telesen az alábbiak voltak: 

hajók, úszó!llŰvek, valamint parti berendezések és fel

szerelések ellenőrzése közbiztonsági szempontból, 

vízijár!llŰvek megjelölésének, okmányain~~, vezetőinek 

és személyzetük képesítésének ellenőrzése, 

fürdőrendészeti szabályok megtartásának ellenőrzése, 

hajózási akadályok megjelölése és elhárítása, 

halászat és vadászat ellenőrzése, 

baleseteknél mentés és elsősegélynyújtás, vízi balese
tek nyomozása, 

a közegézségügyi és állategészségügyi szabályok meg
tartásának ellenőrzése , 

ár- és jégveszélynél közre!llŰködés az elhárításban 
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es mentésben, 

a jégen közl ekedés e ll enőrzése, 

úszó-, csónak-, vitorlás és egyéb versenyeknél a rendé

szeti szabál yok megtartásának ellenőrzése , val amint 

a vízijárffiÚvek forgalmára , kikötésére és felsze relésére 

vonatkozó szabályok ellenőrzése./3r 

Az őrs eredményességét mi sem bizonyÍ tja ,jobban, mint

hogy a felállítását követő hónapban egyetl en vitorlásverseny 

alatt hét embert mentett meg a vízbefúlást ól, val amint három 
, l' h "t . "l' t-l Jiru v~tor as aJo a megse~su es o • 

A víziőrsöt sürgős közbiztonsági szolgálati ügyekben 

közvetlenül, nem sürgős ügyekben pedig elöljáró szárnypa

rancsnoksága útján a nyomozó alosztályok és más tiszti pa

rancsnokságok vehették igénybe, míg a területi és más őrsök 

csak me&~ereshették. 

A víziőrs szolgálata a területi csendőrőrsök illeté

kességét és szol gál ati feladataik teljesítését a partokon 

nem módosította, hanem azokat különleges szakképzettségével 

támo~tA és kiegészitette. Rendes viszonyok között a partok 

csa.~ a vízzel kapcsolatos büntetendő cselekménV'ek és a vízi ' 
~ v 

élettel összefüggésben lévő tennivalók szempontjából tar-
t k ,. d- - f l" l'" ' ll" -, l' /~J ozta. '3 v~z~ csen orors e ugye eoe es e enorzese a a. 

Az új alakulat az Elhelyezési Killlll tatá s szerint a köz

lekeuési szár~yparancsnokság újvidéki közlekedési őrse után 

sorolt, mint annak hetedik tagja. 

A3 esztendő második féléve még három jelentősebb vál~ 
tozást hozott, így július Ol-ével az ipOlysági szárnypa

rancsnokságot Balassagyarmatra helyezték, változatl an be

osztással. Ugyanezen nappal Egerben is szárnyat szerveztek. 

Ennek keretében a misko l ci VII. kerül et egri osztályának 
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beosztása változott úgy, hogy az addigi hatvani szárnyaz 

egri felállításához 8, mig a rimaszombati 6 őrsöt adott, 

a hatvani 25 őrs 15-re, mÍg az utóbbi 19 alakulata 13-ra 
csökkent. AL 

Szeptember Ol-ével tovább folytatódott a szárnyparancs

nokságok orslétszámának csökkentése, melynek keretében Eude

pesten 2. számú szárnyat alakítottak úgy, hogy az eredeti 

budapesti az l-es lett, s átadta addigi 14 őrsét, mg a 

szentendrei 4 ugyanilyen alakulatot utalt a budapesti l-hez. 

Ennek eredményeként a budapesti l. 13, a budapesti 2. 14, 

mÍg a szentendrei szárny 15 őrs felett diszponálhatott. A3 

Az említett szervezeti változásokon kÍvül csak kisebb 

módosulások történtek1 melyekr&kimutatást a 15 . számú mel

lékle t tartalmaz. 
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7 . AZ 194-". és 194Ll • ESZTEND6 SZERVEZÉSI VÁLTO ZÁSAI ÉS A 
HARCCSELE~~ÉNYEKBEN VALÓ RÉSZVÉTEL 

Az '19Il). e sztendő azonnal azervezeti, illetőleg elneve

'lezésbeli változást hozott magával, ugyanis a Belügyminisz
té rium csendőrségi osztálya új megjelölést kapott, nevezete
sen az eredeti VI.(karhatalmi) osztály kettő ré szre bonta
tott szét, a VI.- rendőrségi és a XX.csendőrségi osztályra. 

Az új osztály ügyköre azonbeD megegyezett az addigi VI-b. 
" ,. l' l t' l t' l' l IH c sendorsegl. szo ga a ~ a osz a yeva • 

Március hónapban a m. kir. csendőrkerületi-parancsnok
ságok gazdászati ügyeit intéző törzsgazdasági hivatalok el
nevezése gazdászat-közigazgatási hivatalra módasult, mely 
változás azonban nem érintette a gazdászati szolgálat szer-

+-'t /,SveZeve • 
Április elsejével a csendőr tanalakulatok megjelölése 

is változott, igy a 23 .505/Res.XX. -194-3.számú rendelet ér
telmében a nagyváradi, ungvári és szombathelyi iskolák tan

zászlóaljakká váltak, alosztályaik pedig tanszázadok lettek. 
A Központi Nyomozó Par811csnokság alárendeltségében á llomáso

zó csendőrnyomozó iskola is tanszázad lett, csakúgy mint a 
többi tanintézet, melyek elnevezése alosztályokról gyalog, 
illetve lovas tenszázadokra módösult(-i6 

~gyanekkor mint önálló csapattest alakult meg a csendőr 
záSZlóalj Székesfehérvár állomá shellyel, azonban tartósan 
Galántára kihelyezve. Ennek létrejöttével egy ütőképes, nagy 

illományú , elsősorban karhatalmi alkalmazási céllal megala
kitott alakulat került a testület szervezetébe, melyhez egy 

gépkocsizó nehézfegyverszázad, nehézfegyver-, kerékpáros 
lövész-, val amint páncélos s záz ad tartozott, 'kiegészítve egy 
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árkász és távbeszélő szakasszal . A zászlóalj állományába 

tartozó sorozott l egénységnek rendfokozati el nevezése el é a 

pótcsendőr kifejezést kellett használni a. A törzszászlóalj 

mellett a folyamatos újonckiképzé s érdekében működö tt az ún. 

pótkeret zászló al j , melynek sematikus szerveze te a követke
ző volt, a I 06 . 387/eln. 20.szá mú renaelet mellékiete szerint : 

!Iz. _Jjoílcz_d~LJ.óal;·_5!- er}! e ~eJ ~ 

TiiR 2. s 
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Áprilisban alakult meg a testület emberkiválasztási 
rendszerének fejlesztése érdekében a m. kir. csendőrség sza
bályzatszerkesztő- és tanulmányi bizottsága keretében és 

alárendeltségében a csendőrségi képességvizsgáló állomás Bu

dapest székhel lyel, egy tiszt és kettő irodai altiszt rend
szeresitett létszámmal. Feladata a testület emberkiválasztáy 
sának szakmai irányitása volt. A képességvizsgáló tiszt a 

csendőrfelügyelő kiképzési szemlélő jének képességvizsgáló 

ak 1 - d'" It . IH sz e o a oJa ~s 'TO egyoen. 
!iIájus hónapban a csendőrség felszerelési anyagraktárpa

rancsnokságának átszervezése következtében megsz1Íllt e szerv 

parancsnokság jellege, s intézetté lett átminősitve, ezzel 
egyide jűleg a=ak vol t parsnc snoka az ú j intézet főnökévé 
'It IM va • 

Az 19a 3. év novemberében jelent me g a a.gaO/M.E.száIDÚ 

rendelet a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányságának il
letékessége kiterjesztéséről egyes községek területére. Ez 

eltérés volt attól a helyzettől, hogy a községek területén a 
vármegyei hatóságok (főszolgabiró, alispán), városok terüle
tén pedig a rendőri hatóságok (kapitányság, f5kapitányság ) 
gyakorolják a rendőrhatósági jogkört. A fenti rendelet ér

telmében 1943 . december Ol-ével a soroksári és n~gytétényi 
őrsök működésüket mee;szüntették • . A soroksári őrs terül e, tén a 

pestszenterzsébeti, mig a nagytétényi őrs terül etén a Budafok 
és környéki kerületi rendőrkapitányság vette át a közbizton ..... 
sági végrehajtó szolgálatot. Ugyanezen nappal kezdódőleg 
Ci~~ota község közigazgatási területén a végrehajtó közbiz

tonsági sz olgálatot a Mátyásföld és környéki kerületi rend
örkapitányság látta el. A kerepesi őrshöz t artozó Kistarcsa 

községben azonban már november 15-e óta a mátyásföldi rend-
_ , , , . IH 
orseg latott el szolgalatot. 
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A testület vezetése azonban ellensúlyozandó l épésként 
mindkét megszüntetett őrsállomá s területén közlekedési külö

nítményt hozott l étre , ezáltal is biztos{tva a csendőri je
l enlétet e. n agyfontosságú községekben. 

Az ország északkeleti területein, valamint a délvidéki 
részeken azok megszállása óta folyamatosan fordultak elő 

partizánakciók, valamint különböző politikai 'c élú szervezke
dések. Ezek tevékenysége azonban az idő múlásával fokozato
san erősödött, s megnövekedett a szolgálatot teijesítő csend
őrök elleni fegyverhasználatok száma is. Ennek ellensúlyozá
sára lépett életbe 194~. november 20-án a csendőr ség rendkÍ

vüli fegr/erhasznál ati jogáról szól ó 4.620/M.E. -1943 . száIDÚ 
rendelet, melynek értelmében avisszafoglalt délvidéFi terü
l etnek Bács-Bodrog vármegyéhez tartozó részén fekvő vala
me=yi, a Horvátországgal s zomszédos határ mentén, illetve 

a visszacsatolt kárpátaljai terület határa mentén fekvő egyes 
csendőrőr sök működési területén a SZol gálati Utasítás 50.§ . 

342. pont ja értelmében a 49.§ . 330.pont 7. alpont ja szerinti 
rendkÍvüli fegyverhasználati jog illettehneg a szolgálatban 
álló csendőrt. A hivatkozot t szakaszok a következők voltak: 
"7 . alpont: ha valaki háború idején vagy rendkÍ-J'üli viszonyok 
között magát gyanússá teszi és a felhívásra kielégÍtő válasz 
:::lélkül elszal ad" ezesetben tehát jogszerűen használhatta a 

csendőr szolgálati fegyverét. A 342o pont a következőket tar
talmazta: "Az ebben a pontban foglalt rendelkezés csak a köz_ 
rendet V8.gy az állami rendet veszélyeztető nagyobbarányú moz
galmak vagy háború esetében a m. kir. kormány által kül ön 
rendelettel megjelölt ·területen és időpontban lép érvénybe." 

Az 1943 . év legnagyobb jelentőségű szervezési változása 
akifejezetten karhatalmi alkalmaztatási céll al létrehozott 



karhatalmi csendőrszázadok rendszerbeállítása volt. Ezek 
az alakulatok folyamatosan állt ak fel szeptember hónaptól 
kezdődőleg egészen 194~. április hónapjáig. Parancsnokuk 

egy tiszt volt, a kiképzőkerethez tartozott egy közétkez
zésvezető, századírnok, segédokt atók, oktatósegédek, va

lamint egy szolgál~tvezető . Ezek a századok próbacsendőrök
kel való feltöltésüket követően sz~~ségszerű járőrtárs ki

képzést végeztek. Megalakulásuk sorrendjében a következők 
voltak : 

székesfehérvári csendőrszázad (II.ker.-1943 .IX. ) 
győri csendőrszázad (II.ker.-1943.IX.) 
debreceni csendőrszázad (VI. ker.-1943.IX.) 
kasaai csendőrszázad (VIII.ker.-19~3.IX.) 

letenyei csendőrszázad (III.ker.-1943.X.) 
bánffyhunyadi csendőrszáz ad (IX.*er.-1943.X. ) 
nagydemeteri csendőrszázad (X.ker.-1943.XI. ) 
újvidéki csendőrszáz ad (V. ker.- 1943.XI. ) 

zilahi csendőrszázad (IX.ker.-1943 .XI.) 
aknaszlatinai csendőrszázad (VIII.ker.-1943.XI.) 
mérki csendőrszázad (IX.ker.-19~3 .XI.) 
lenti c s ellldőr száz ad' (III.ker.-1943.XI.) 

kaposvári csendőrszázad (IV.ker. -1944.111. ) 
főherceGIaki csendőrszázad (IV.ker .-1944.I. ) 
erdőszentgyörgyi c sendőrszázad (X. ker.-l 944. r. ) 
zombori csendőrszáz ad (V.ker.-1944.IV.) 
Az alakulatok megnevezése után zárójelben a felette ille

tékes kerületi parancsnokság száma van, illetve az időpont meg
alakul ásuk i dejére utal. Megjegyzendő, hogy a székesfehérvári 
század tartósan Szabadbattyánba, míg a kassai Bárca községbe 
vol t kihelyezve. 



A csendőrszázadokat a vezetés könnyen mozgatható , mo

bil al akul atoknak szánt a, ezt támasztják alá ezeknek mozgó 
rádióá llomá sokkal való felszere lése is. Emellett természe
tesen a már meglévő tanintézeteket i s ellátták a híradá s 

eme eszközeivel, melyek szintén karhatalmi tartglékot képez
tek!SO 

A HM 20 . csendőrségi osztály 115. 860/eln. 20. S Z á !!l al atti 
előterjesztésébőlkiderül, hogy a századokat azok esetleges 
alkalmaztatásából eredően feltétlenül sz~~séges egészségügyi 
járorfel szereléssel ellátni, mely egészségügyi táskát, fel

szerelt hordágyakat, sebesültvivő kötszertáskát, drótsfneket, 
egészségügyi kulacsot, valamint vöröskeresztes karszalagot 
tart almazott . 

A kerületi alárendeltségben diszlokáló századok terü
letük jellegétől függően partizán-és 'szabotázs elhárítást, 
közlekedési és hÍradóvonalak biztosítását végezték karhetal

mi alkalmazásuk során, azon kÍvül pedig kiképzést folyt att2$. 
lllományuk létszáma megközelítően a 100 fő körül mozgott. 

A közbiztonsági helyzet romlása, valamint a hadihelyzet 
rosszabbodása a repülőtéri csendőrőrsök nagyszámú fejleszté
sét eredményezte, ezáltal az addig meglévő .' alarulatokmelleit 
az 194u-es esztendőben továbbiak kezdték meg működésüket, s 

legteljesebb szervezetükben elérték a 20-at. 
Az 194/'-es esztendő újévi napján az addigi csendőr köz

lekedési és híradó osztályparancsnokság különvált önáll ó 
osztályként híradó osztályparancsnokságra, valamint központi 

közlekedési parancsnokságra tagozódva. Ez utóbbi alárendelt
ségébe a közlekedési és repülőtéri szervek tartoztak, míg r{ 
az e~őbbi diszponált a híradóalakulatok felett. o 

Ugyanezen időponttal a központi nyomozó parancsnokság 



55 

al árendeltségében önálló gazdasági hivatal állt fel, a pa
rancsnokság gazdasági ügyeinek intézésére. Nevezetesen a 
törzsalosztály, az osztályparancsnokság, a vasúti csendőrség 
minden szerve , valamint a Budapesten esetenként felállított 
nyomoz ó és számvivő tanfolyamo,k gazdászat-közigazgatása tar
tozott kijelölt fel adatkörébe:,5L 

A csendőri jelenl ét erősítésére a délvidéki sajkásvi dé-, 
ken már korábban felállított csendőrkülönítményeket őrsökké 

szervezték július elsejével, í gy a sajkásgyörgyei, dunagálo
si, kátyi, mozsori és nádaljai különítmények átminősítése 
történt meg, míg emellett Boldogass zonyf alván és Szilbácson 
újabb különítményeket kezdtek működtetni 19u4.év közepétől:53 

A vízi csendőri közbiztonsági szolgál at erősíté s e érdeké
ben a már meglévő sióf oki víziőrs mell ett május 22-ével Ba

latonbogláron települt a második ilyen őr s , melynek erő- és 
eszközállománya a siófoki anyaalakulatból vált ki, s kilenc 
csendőrrel, val amint e gy géphajóval kezdette meg ténykedését. 
A b alatoni crr sök mintá jára életmentési cén : 'al a' fel ső veze
tés tervbe vette a Dunán és a Velencei-tavon is hasonl ó al a
kulatok működtetését, ez t azonban a háború kimenetele megaka-

, /5~ 
dalyozta. 

Ahiradószol gál at nagymérvűfejlődése követke ztében kény
sz erítő szükséggé vált egy második bÍradószárny-paranc snokság 

laki' , l N ' ' ll ' h l .., /5J mega tasa, me Y a5.r,arad a omas e yen tortent meg, au-

gusztus elsejei határidővel, míg a n agyváradi 2.s zárnyparancs
nokságot SzékelybÍdra te tték át június 28-tól!~6 

Az 1944-es esztendő egyik megha t ározó eseménye vol t a 
román állam augus ztu s 23-i pálfordulása, amikoris szembefor
dulva adddigi s zövetségeseivel, a s zovjet mellé á ll t . Ez zel 
a fordulattal a rend...lcívül nagy kiterjedésű magyar- román ál-
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l omh8tár s&rülékennyé vált , nem lévén te rmészetes határvo

nalA déli i rányb cn, így szinte teljesen ncntott volt. Az 

e llenséges csopatoknalc h8zánkboz v al ó közeledésével reális 

kö zel ségbe került cl M2.gyarország területére v aló ellenséges 

be~ atás l ehetősége. Az ilyen esetben teendő intézkedéseket 

a 29 . 875/Re s .XX.-1944 . sz . be l ü b,YDlini sz t eri rendel et határoz

~ a me g , mely a köv etlcezőket t ar:;al maz t a : 

.. A ill . kir . csendőrség par2Ilcsnokság2.inak a hadniűvelet ek kö

vetkeztében s zü-"k:sé gessé vá ló vis s zavonására és enne k során 

az ok felhasználására - szi gorú miheztartás végett - az aláb

biakat közl öm. 

SlIenséges behatás folytán állonáshel Tiket elh2.gyni kényszerü

lő csendőrőr sö koo.a honvédséggel harcolva vonulnalc vissza. ,~_ 

vissza'lonul á s - az adot t helyzethez !!1ér t en- elvben a l egközel ec

c i csendőr szárnypara~csnokság székhe l yére t ö rténjék , hol a 

helyzet me gszi l árdÍtá s a után 2. szárnypar2Ilcsnok az őr sökről 

'risszavonul t l egénységet a szárny őrseire eloszt va , vagy azok

ból kar h a t almi egységet (szakaszt) képezve közbi ztonsági 

s zo l gál a t"!; al kapcsol a to s fe l adatokra alkalmazza . 

~a az el lensé ge s behatás további visszavonást tesz szükségessé, 

a visszavonulásn ak a l egköze l ebbi osztál yparancsnokság szék

helyére kell történnie , hol az osztál ypar2Ilc snok a legénységet 

os ztál yának e l l enséges befolyá stól mentes őrsei ille gerősítésé

re használ ja feL •• vagy azokból karhatalmi egységet képezzen . " 

Az általános katonai helyzet kÖ'letkeztében akolzsvári 

had te s tparancsnokság szeptember 06-ára menetkésznek rendelte 

a k erület t erül etén á llomásozó ala!.ml atait, melyek 8 terület 

hadművel eti kiürí tése után baKfták el e területet . Ugyanilyen 

ért elmű kiür{t ési parancs volt érvényben a k as sai VIII. k8rü-
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l et terül etére i s szeptember h ónapra. 

A romin átállást kavetően a n agyvár adi zás zl óalj negy 

szá zac!it él segédoktatókkal együtt vasúti száll ítissal a tor

dai s zakadé~ál küzdő és a Dél-~rdély-védelmét ellátó hon

védegységek megerősíté sére vetették be, mely al~ku13tok mind 

elvére zte:;: a harcokb811. A vi sszaill8r adt század fel adata El 

',-isszavonul ók hátrakísérése vol~ .. ).z ung'láritanzász l óalj 

a nagyváradihoz has onl óan óriási véres veszteségeket szen

vedett a Kárpátokb811 vívott harc ok során, vá llvetve az e 

területeken á llomásozó aknasz l atinai, bánffyhunyadi, bárcai, 

erdőszentgyör~Ji , nagydemeteri , zilahi és mé rki csendőrszá-
IH zadok .. 1{ al. 

~ 
A Dunántúl területén az o~t áll omásozó főhercegl aki , 

l~ti , let enyei, valamint k aposvári csendőrszázadokból 

posvár szék~ellye l zász l óaljat szerveztek ~ még a nyár fo-

lyrunán. A ::,olilán átállást kö vetően azonb an Budapestre szál

lí tott:.ák karhat almi alkalmazásra, abol a kiképzést tovább 

fo l ytatták. A 3zál asi - f é le h atalomátvétel t követően az 

addi g int a,<t al akulatot v asúti szállítás s al a Dél- Dunántúl

r a összpontosították , ahol Barcs , Babócs~) Berzence ál l omás

he l yeken ~i s zlokált, illetve vett rész az ott kibontakozó 

védelmi h3rcokban . A zá szlóalj 1945. márciusáig 75 r~os 
. . ' /,6 veres vesz~ esege t szenvedett. 

A galántai zászlóaljat 19 44 októberében Csepel- szigeten 

a sz ovje t csapatok ellen vetették De •. ~ zás zlóalj Gal ántán 

maradt pótkere tének kiképzése 1944 dec ember végén fe jeződö tt 

be , ezekből élaku l t P.le g a 2 . s orcsendőr zászló31 j , me ly 191,5 
márc iu sáb2.-'l került kitelepítésre. Az 191~5 . január Ol - jén be

vonuló újoncokból, 'lal amint a visszavonult örsö k l egénységé

bő l alakult meg a 3 .sorcsendőr zászlóalj, rnely 19/ .• 5 . február 
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22- án indult el Galántá~ól és március elsején érkezett Né

metországba azzal a fel adat tal, hogy' ott új fegyve:::-ek e t kap

ván az újonckiképzést azonnal megkezdi, erre azonban termé

szetesen nem került sor . 

fl.. szovjet hadsereg 2 . és 3. Ula'án Frontjána..1{ egységei 

19~~ . december 24-én zárták körül a s3ékesfővárostJ mc l y idő
.Q 

~nttól kezdve kezdetét vett e Budapest os troilla. A mo kir. 

Csendőrség részéről ö t teljes zászlóalj vett részt a védelmi 

Q2rco~ban, mégpedi g a galántai, a zil ahi, a székelyudvarhelyi 9 

a o eszt ercei és a pécsi zászlóalj csendőrségi felü~Jelő i adat 

szerint Szilády Gyul a ezredes parancsnoksága alatt 3 ooo csend

or és 1 60 tiszt veszett oda Buc1.ape·s t védelmé'Jen. 

A Szálasi-kor~ny a csendőr ség minden meglévő al akul azá t 

harcba vetette? sőt erre a célra a testület őrseiből és a már 

harc oló egységeiből új abb zászlóalja..1{at szervezett .. Az így fel-

állí tott alakulatokat vagy a honvédség kö zé beékelve, 

met kötelékeknek átadva főképpen Budapest és Dunántúl 

nél hasznosítottáko 

, 
vagy ne-

védelmé-

A cs endőrkerületek bátravonását tekintve a levétári for-

rások rencL.1Qvüli töredékessége ' miatt csak az I. csendőrkerü

let kivonását lehet nyomonkövetni, mely 'a következőképpen 

alakult:" .... A budapesti I. osztályparancsnokság mint l/I.kar

h at almi csendőr zászlóaljpatancsnokság: T:8.tán, 

a budapesti l .. szárny,mint l/l. karhatalmi csendőr század: 

KQcson, ' 

a budanestí 2.szárny, mint '1/2. karhatalmi csendőr század: 

Mocsán, 

a szentendrei szárny, mint 1 /30 karhatalmi csendőr szá z ad : 

Naszály köz ségben, 

a gödö llői Iloosztályparancsnokság, mint l/IIokarhatalmi 

Csendőr zás zlóaljparancsnokság: Győrben, 
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a gödö llői 1. szárny , mint l / l l, karhatclmi csendőrs záz8d : 

Győrszentmá:- tonban és 

a jászberényi 2 . s zárny , mint 1/5, kar hatalrni csenc:őrs zá-
11 í6,l 

zad : Bőn7rétel en községben alakul ;neg. 

A fenti kerUlet b~travonisi 6tvonal~t 3 18 . SZ ~ me ll ~kl et 

tartalillcz'3s .. 

Az L :,erület a :Jár eml í te tt tatai gyiileke zőb e lyről to

vábbment Öttevény és Lébény kö z ségbe. Innen március 25-én á t

költözött 9. h atárlllenti Mo s on szent jánosba, majd március 27-én 

l§pte át a kerlil et 8 határt. 

A E. kerül et lllaraé.ványai i s ezidőtá jban kel tek á t :) n é

met határon Kőszeg térségében. 

A EI. kerül et egy száz adával Bucs u kö zségnél l éute á t 

3 határto 

A IV. k2rül et vi sszavonu16 egységei a lllarcal i harcokban 

súlyos vesz te s éget szenvedett k apo3vári zászlóalj megmarad t 

részeive l vonult nyugati irányba, áprili s 04-én lépték át a 

hat árt Csáktornyánál • 

. ".Z if. és VI. csendőrkerület a Dunától és zek:r a kelt át 

a n émet határon. A VII. és VIII. kerül et ki s egységei is ki

cutot t ak Né;netországb8 , mig 3 IX. és X. kerület c sendőrei á l

landó harcok kö zepe tt e vonultak ·vi ssza Erdélyből. Ezek egy 

r é sze elérte il Du.nántúlt és az ott l évő egységekhez c s,,!t;l a.lco

zott. A Bá si '-c ré sze Budape stre vonul t be, ahol a csendőr kar

hat Almi zászl óal j a.1-cho z osz tották be őket ) melyek során el vé

reztek o 

A nyugatra kietelpült csendőrerők egy ré sze az amerikai 

zónában lévő Traunfall-i erdőben települtek , aho l létrehoz

ták táborukat ) melynek vázlatát a 19 . számú melléklet tar

t,ümozza!6l 



B E F E J E Z É s 

A Mag'jar Királyi Csendőrség fennállása saran mindvégig 

fontos ré s ze volt az áll ami szerveze tnek. Al apvető fel adatá

nsk 2, közbiztonság megteremtésének , ellenőrzésének és folya

illatossá tételének mindenkor maradéktalnnul megfelelt. 

Az országot csakúg'J, mint a testületet 8Z első világ

háborút követő trir:moni békediktátltm é1l 2p jaiban ráz t a meg, 

melynek követleeztében az ország terül etének mintegy kéthar

mad része került a szomszédos áll2IDok fennhatósága alá . A 

m2gy2r külpolitika irányvonalát ezt követően az elves ztett 

területek visszaszerzésére való törekvés határozta me g , en

nek sikerét jelezték 8 területi viss z 2.cs8tolások . 

A testület a "visszatért"területek" megszál l ásában 

mint benépesítő-, tábori- é s hadtápcsendőrség , minte~j 250 

főnyi tisztte l és 7 ooo fő l egénységgel vett részt . Ebből 

visszamaradt hozzávetőlegesen 150 tiszt és 5 ooo legénységi 

állományú. 

Az előállott helyzet merőben új fe1 2d2tot rótt a 

csendőrségre , mindenekelőtt meg kellett ismerniQk új környe

zetüket és ki kellett épiteniük 2 személyismeretet , melyben 

n2gymértékben segÍtette őket a helyi l akosság . N2gy szerepe 

'101 t a testületnek abban, hogy az anyaország és az új terü

letek szervesen összekapcsolódtak, s 2hol a csendőrség az 

államhatalom képviselőjeként a törvényes rendet és a közbiz

tOllságot megteremtette, s fenntartott2. 

A területek megszállása más és más jellegű volt, így a 

Felvidék visszacsatolása fegyveres incidenstől mentes volt , 

flÚg Kárpátalja visszatérésére már rahamsisakos csendőrök 

keltek át a határon Csapnál , Erdély és a keleti részek visz

s zacsatolása szintén mentes volt feg'jveres konfliktustól, 
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mig az 19LL l április haváb an Délvidék vi ss z,cLfogl21ására érke

ző cs endőrök már ellenállá sba ütköztek az ott tevékenykedő 

i r:!:'eglllári s erőldcel szemben, ille lyet azonban h2.tározott fel 

l épésükke l s ikerült megféke~ni . Ennek ellenére e területen 

egészen 3 háború végéig állandó p ar tizán- és szabotázsakci 

ók zav3rták a magyar hatóságok illűködését . 

Az e vidékekre vezényelt csendőrök a kor szellemének 

megfelelően "kitlintetésben" részesültek azzal, bogy megal~ 

pozh at ták a jogbi ztonsá got a vi ssza1(erül t területeken é s 

mert a közbiztonság "bonfoglslását" vé gezni rendelte ttek 

od a . 

A testület hazánk védelm harcaiban való 2lkalmazt~ 

tása során a háború végéve l több mint 50 ;0-0S véres veszte

séget szenvedett . Az ellenséges behatás folytán a z országot 

elhagyni kényszerülő esendő:!:' al a1<u l atok azonban már nem 

térhettek vissza Magyaror szágra bivatásszerű SZOlgálati fel

adat~-c újbóli el l átására, mi'rel az Ideiglenes Nemzeti Kor

mány1.690/ 19 4-5 . M. E. számú rendeletével a testület intézményét 

megszlintette, szervezetét feloszlatta , s kollektívan bűnös

nek mondta ki az egész állományt .-

A testület embervesztesége arányszámát tekintve példa

nélkül ien magas volt , melyhez hozzájárult nagyban az , hogy 

többnyire honvédségi al a1(ulato~1<al együtt vetették be őket 

a csak a közbiztonsági szolgálat ellátására alkalmas fegy

·,ferzet tel. "nnek ellenére a hareok során a c sendőrök a leg

végsőkig küzdve kitartottak , s zeJIriL1< előtt lebegve esküjük 

szelleme : 

"A HAZÁÉRT MIl'l'DHALÁLIG!" 


